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Presidenza del presidente F A N F A N I

P RES I D E N T E . La seduta è aper-
ta (ore 17).

Si dia lettura del processo verbale.

M I T T E R D O R FER, segretario, dà
lettura del processo verbale della seduta del
10 ottobre.

P RES I D E N T E . Non essendovi os-
servazioni, il processo verbale è approvato.

Gruppi parlamentari, ufficio di presidenza

P RES I D E N T E. In data 10ottobre
1981 il senatore Conti PeIlS9 è 'Stato eletto
Presidente del Gruppo del PSDI.

Disegni di legge, trasmissione
dalla Camera dei deputati

P RES I D E N T E. In data 3 ottobre
1981, il Presidente della Camera dei deputati
ha trasmesso i seguenti disegni di legge:

C. 2244. ~ « Abolizione del Hbretto scola-
stico degli alunni della scuola deLl'obbligo»
(1586) (Approvato dalla 8a Commissione per-
manente della Camera dei deputatl);

C. 2584. ~ «Approvazione ed esecuzione
dell'Accordo di cooperazione ,tecnica tra n-
taHa ed il Brasile e del relativo Scambio di
note, firmati a Brasilia, rispettivamente, il
30 ottobre 1972 ed il 18 novembre 1977»
(1587) (Approvato dalla Camera dei depu-
tati).

n Presidente della Camera dei deputati
ha trasmesso inoltre il seguente di'Segno di
legge:

C. 1442.~ Deputati DE CATALDOed altri.
~ «Modifica dell'articolo 454 del codice
civile» (1591) (Approvato dalla 44 Commis-
sione permanente della Camera dei depu-
tati).

Disegni di legge, annunzio di presentazione

P RES I D E N T E. In data 3 ottobre
1981, sono stati presentati i seguenti dise-
gni di legge:

dal Presidente del Consiglio dei ministri
e dallvlinistro dell'Ù1dustria, del commercio
e dell'artigianato:

« Conversione in legge del decreto-legge
30 settembre 1981, n. 545, concernente mi-
sure urgenti nel settore della produzione
industriale e dell'artigianato» (1588);

dal Presidente del Consiglio dei ministri
e dal Ministro delle finanze:

«Conversione in legge del decreto-legge
2 ottobre 1981, n. 546, recante disposizioni
in materia di imposte di bollo e sugli atti
e tormalità relativi ai trasferimenti degli
autoveicoli, di regime fiscale delle cambiali
accettate da aziende ed istituti di credito
nonchè di adeguamento della misura dei
canoni demaniali» (1589).

È stato inoltre present'ato i,l seguente dise-
gno di legge di iniziativa dei senatori:

CROLLALANZA, FILETTI, FINESTRA, FRANCO,

LA RUSSA, MARCHIO, MITROTTI, MONACO, PE-
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CaRINO, PISANò, PISTOLESE, POZZO e RA-

STRELLI. ~ « Istituzione del Collegio nazio-

nale dei revisori dei conti e del rualo nazio-
nale dei revisori ufficiali dei conti» (1592).

:E stato infine presentato j} seguente diJSe~
gila di legge di iniziativa del:

CONSIGLIO REGIONALE DELL'UMBRIA.
« Omogeneizzazione del trattamento di quie-
scenza e previdenza del personale regionale,
degli Enti sub o para regionali e degli Enti
locali» (1590).

Disegni di legge, assegnazione

P RES I D E N T E. Il seguente disegno
di legge è stato deferito

~ in sede referente:

alla loa Commissione permanente (Indu-
stria, commercio, turismo):

«Conversione in legge del decreto-Iegge
30 settembre 1981, n. 545, concernente misu-
re urgenti. nel settore della produziane indu-
striale e dell'artigianato» (1588), previ pare-
ri della la e della 5a Commi'ssione.

Disegni di legge, presentazione di relazioni

P RES I D E N T E. A nome della 3-
Cammissione permanente (Affari esteri), in
data 5 ottobre 1981, sono <state presentate Je
seguenti r-elazioni:

dal senatare Taviani, sul disegno di leg-
ge: «Ratifica ed esecuzione deLl'Accordo fra
il Governo delJa Repubblica italiana ed il
Governo della Repubblica popolare di Po-
lonia sulla navigazione marittilma mercan-
tile, firmato a Varsavia il 3 Juglio 1974, con
Scambio di Note firmato a Varsavia il 6
giugno 1979» (1424);

dal senatore Marchetti, sul disegno di
legge: «Ratifica ed esecuzione della Con-

venzione tra Italia e Argentina per evitare le
doppie imposizioni in materia di imposte sul
reddito e sul patrimonio e prevenire le eva-
sioni fiiscali, con protocollo, firmata a Roma
H 15 novembre 1979» (1436);

dal senatore Orlando, sul disegno di
legge: «Ratifica ed esecuzione della Con-
venzione di sicurezza socia!le tra la Repub-
blica italiana e la Repubblica 'Orientale del-
l'Uruguay, firmata a Mantevideo il 7 novem-
bre 1979» (1456).

A name della 3a Commissione permanente
(Affari esteri), il senatore Sarti ha presen-
tato la relaziane sul disegno di legge: «Auto-
I1izzazione di spesa per la c'Ostruzi'One di im-
mobUi da adibire a sede delle rappresen-
tanze diplomatiche italiane a Riyadh e a
New Delhi» (1397).

Corte dei conti, trasmissione di relazioni
sulla gestione finanziaria di enti

P RES I D E N T E. Il presidente della
Corte dei conti, in adempimento al disposto
dell'articolo 7 della legge 21 marzo 1958,
n. 259, ha trasmesso la relazione concernen-
te la gestione finanziaria dell'Ente nazionale
per l'assistenza alla gente di mare, per gli
esercizi dal 1976 al 1979 e per il periodo

1° gennaio-8 aprile 1980 (Doc. XV, n. 76).
Tale documento sarà inviato alla Commis-

sione competente.

Commissione parlamentare d'inchiesta sul
fenomeno della mafia in Sicilia, trasmis-
sione di documenti

P RES 1 D E N T E. La Segreteria del-
la Commissione parlamentare d'inchiesta
sul fenomeno della mafia in Sicilia ha tra-
smesso la diciattesima parte del IV volume
della documentazione allegata alla relazione
conclusiva presentata nella VI legislatura
(Doc. XXIII, n. l/XII).
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Governo, trasmissione di documenti

P RES I D E N T E. n Ministro del
tesoro, con lettera in data 28 settembre 1981,
ha trasmesso, ai sensi dell'articolo 28, pri-
mo comma, della legge 24 maggio 1977,
n. 227, il piano previsionale degli impegni
assicurativi delJa Sezione speciale per l'as.
sicurazione del credito all' esportazione
(SACE) e dei fabbisogni finanziari dell'Isti-
tuto centrale per il credito a medio termine
(Mediocredito centrale) nel settore del fio
nanziamento delle esportazioni (Doc. LV,
n. 4-ter).

Tale documento sarà trasmesso alle Com-
mIssioni competenti.

Il Ministro dell'interno, con lettera in data
29 settembre 1981, ha trasmesso, ai sensi
dell'articolo 6 del decreto.legge 15 dicem-
bre 1979, n. 625, convertito, con modifica-
zioni, nella legge 6 febbraio 1980, n. 15, e
prorogato dal decreto-legge 12 dicembre
1980, n. 851, convertito a sua volta, con ma-
dificazioni, nella legge 13 febbraio 1981, n. 18,
la relazione sui fermi operati nel corso di
operazioni di polizia e di sicurezza volte alla
prevenzione di delitti (Doc. LXV, n. 9).

Tale documento sarà inviato alle Commis-
sioni permanenti 1a e 2'\

Il Ministro della difesa, con lettera in da-
ta 1° ottobre 1981, ha trasmesso, ai sensi
del1'artlcolo 30 della legge 20 marzo 1975,
n. 70, la relazione, con allegati, sull'attività
svolta dalla Lega navale italiana nell'anno
1980.

Detta documentazione sarà trasmessa alla
4a Commissione permanente.

CNEL, trasmissione di documenti

P RES I D E N T E. Il Presidente del
Consiglio nazionale dell' economia e del la-
voro ha trasmesso il testo delle osservazioni
e proposte concernenti il secondo Rapporto
Europa.

Tale testo è depositato in Segreteria a
disposizione degli onorevoli senatori.

Sull'assassinio del Presidente della
Repubblica egiziana Anwar el Sadat

P RES I D E N T E. (Si leva in piedi
e con lui tutta l'Assemblea). Onorevoli colle.
ghi, un grave attentato è sopraggiunto a tur-
bare il già difficile equilibrio internazionale.
Ne è stato principale vittima Anwar el Sadat,
presidente della Repubblica egiziana, da al-
cuni anni coraggioso protagonista di inizia-
tive di pace.

Più volte ospite del nostro paese, interlo-
cutore costruttivo in diverse occasioni dei
presidenti della Repubblica italiana e dei
nostri governanti, anche personalmente pos-
so con voi, onorevoli colleghi, unirmi a co-
loro che ricordano Sadat come leale e COI'.
diale amico dell'Italia.

n Senato si associa a quanti condannano
reaisamente l'accentuarsi di trame e di atti
delittuosi contrari alla tranquiHità dei po-
poli e insidiosi per la vita dei loro reggitori.

In quest'Aula si esprimono sentimenti di
commossa condogHanza al popolo egiziano,
accompagnati da ardenti voti affinchè la
nuova sciagura non accresca le difficoltà che
già rendono incerta la convivenza tra i papa-
H in un settore del Mediterraneo tanto pros-
simo all'Italia.

S C H I E T R O M A, ministro senza por-
tafoglio per la funzione pubblica. Domando
di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

S C H I E T R O M A J ministro senza por-
tafoglio per la funzione pubblica. Signor
Presidente, onorevoli colleghi, il Governo si
associa, esprimendo profondo cordoglio per
il popolo egiziano e la famiglia del compian-
to Presidente e manifestando, altresì, preoc-
cupazione vivissima per la già tanto diffi-
cile situazione nel Medio Oriente, con gli au-
spici più sentiti per il mantenimento della
pace che è e rimane al centro di ogni sua
azione nell'interesse di tutti.

P RES I D E N T E . In segno di lutto,
la seduta è sospesa per 20 minuti.

(La seduta, sospesa alle ore 17,30, è ri-
presa alle ore 17,50).
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Presidenza del vice presidente M O R L I N O

Svolgimento çJ! interpellanza
e di interrogazioni

P RES I D E N T E . L'ordine del giorno
reca lo svolgimento di una interpellanza e
di interrogazioni.

Avverto che il senatore Bertone ha aggiun-
to la propria firma all'interpellanza 2 -00318
e all'interrogazione 3 - 01480.

Avverto inoltre che, successivamente alla
diramazione dell'ordine del giorno, è stata
presentata dai senatori Spadaccia e Stanzani
Ghedini !'interrogazione 3 - 01580, che, essen-
do connessa con altre interrogazioni all' or-
dine del giorno, sarà svolta nel corso della
seduta.

Saranno svolte per prime le interrogazioni
concernenti la riforma della Presidenza del
Consiglio. Se ne dia lettura.

M I T T E R D O R FER, segretario:

MURMURA. ~ Al Presidente del Consi-
glio dei ministri. ~ Per essere informato sui
lavori di cui alla legge sull'ordinamento del-
la Presidenza del Consiglio dei ministri, coe-
rente con le funzioni previste nell'articolo
95 della Costituzione e con l'ordine del gior-
no votato dal Senato il 10 luglio 1980, anche
in relazione al provvedimento di ristruttura-
zione amministrativa recentemente adottato.

(3 - 01552)

BERTI, MAFFIOLETTI. ~ Al Presidente
del Consiglio dei ministri. ~ Preso atto del-

l'ordinamento degH uffici del gabinetto della
Presidenza del Consiglio dei ministri, in vi-
gore dallo settembre 1981, si chiede di co-
noscere lo stato di elaborazione della pro-
posta governativa di riforma dell' ordinamen-
to della Presidenza del Consiglio, nonchè i
suoi criteri informatori anche in rapporto
ai disegni di legge già presentati in Parla-
mento per l'attuazione dell'articolo 95 della
Costituzione.

(3 -01577)

SPADACCIA, STANZANI GHEDINI. ~ Al

Presidente del Consiglio dei ministri. ~ Per
avere informazioni sullo stato di elaborazio-
ne del disegno di legge governativo per la ri-
fa'rma dell'ordinamento della Presidenza del
Consiglio e sui criteri cui esso è ispirato, an-
che alla luce del recente provvedimento di
ristrutturazione degli uffici del Gabinetto
della Presidenza del Consiglio.

(3 - 01580)

P RES I D E N T E . Il Governo ha fa-
coltà di rispondere a queste interrogazioni.

S C H I E T R O M A, ministro senza por-
tafoglio per la funzione pubblica. Onorevole
Presidente, onorevoli colleghi, in relazione
ai problemi prospettati con le tre interroga-
zioni alle quali ho l'onore di rispondere, mi
preme richiamare preliminarmente le comu-
nicazioni che ho reso il 23 settembre scorso
alla p Commissione (affari costituzionali)
della Camera.

In tale sede ho ribadito, tra gli altri, l'im-
pegno programmatico del Governo di assi-
curare un più funzionale coordinamento al-
l'interno dell'Esecutivo (materia indubbia-
mente delicatissima, come sapete meglio
di me).

L'esigenza di un'adeguata struttura di
supporto del Governo è stata infatti addirit-
tura oggetto di un recente convegno del-
l'OCSE a Parigi. In tale occasione si è messo
in luce come la materia dell'organizzazione
di vertice del Governo sia appunto una del-
le più serie e controverse nell'intera proble-
matica della funzione pubblica, con conno-
tazioni comuni ad esperienze costituzionali
pur diversissime tra loro.

Per quanto ci riguarda, il quadro di rife-
rimento essenziale è e rimane naturalmente
quello risultante dalle disposizioni contenu-
te nell'articolo 95 della Costituzione che, al
terzo comma, demanda alla legge di provve-
dere all'ordinamento della Presidenza del
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Consiglio e di determinare il numero, le at-
tribuzioni e l'organizzazione dei ministeri.

Tale norma impone, dunque, l'adozione
di una legge organica che disciplini e renda
effettive quelle che in base ai primi due com~
mi dello stesso articolo 95 della Costituzione
sono le funzioni più pregnanti del Presiden-
te del Consiglio dei ministri: le funzioni di
direzione della politica generale governativa,
di mantenimento dell'unità di indirizzo poli-
tico ed amministrativo, di promozione e di
coordinamento dell'attività dei ministri.

Per concretizzare tale impostazione costi-
tuzionale il Senato, con l'ordine del giorno
approvato il 10 luglio 1980, ha impegnato,
come ricorderete, il Governo ad adottare una
precisa iniziativa di legge che contestualmen-
te definisca le attribuzioni del Presidente del
Consiglio dei ministri e rechi un ordina-
mento degli uffici della Presidenza in stret-
ta connessione di supporto, appunto, delle
funzioni del Presidente.

Come sapete, sulla base di tali indirizzi
parlamentari, fu a suo tempo insediata pres-
so il Ministero per la funzione pubblica una
apposita commissione di esperti (la cosiddet-
ta commissione Giannini-Amato) per redi-
gere uno schema di provvedimento legislati-
vo che successivamente, con ulteriori appor-
ti tecnici realizzati dalla Funzione pubblica
e dall'ufficio giuridico e del coordinamento
legislativo della Presidenza del Consiglio, fu
articolato in un disegno di legge che attual-
mente è oggetto di confronto in sede po-
litica.

Nel frattempo la Presidenza del Consiglio
dei ministri, nel mentre che tale progetto
è perfezionato attraverso i necessari appro-
fondimenti, ha dato corso, mediante ordine
di servizio con effetto dal 10 settembre
scorso, ad una disciplina degli uffici del Ga-
binetto che si postula come un riordinamen-
to interno del precedente assetto tecnico-
amministrativo.

Tale ordine di servizio, che si richiama al-
l'elaborato messo a punto dalla commissio-
ne Amato, trova il suo antecedente nelle di-
chiarazioni programmatiche laddove veniva
espresso il proposito di una prima concre-
tizzazione delle indicazioni fornite da detta
commissione proprio ad opera di un atto

amministrativo e nei limiti correlati alla na-
tura di tale atto. Nella stessa occasione è
stata confermata comunque l'esigenza e l'ur.
genza della presentazione del disegno di leg-
ge di riordinamento.

E dunque, in concreto, l'ordine di servizio
ha inteso avviare in via sperimentale, nei li-
miti connessi ad una impostazione ammini-
strativa, quel ben più vasto e sostanziale as-
setto che la legge dovrà assicurare all' ordina-
mento della Presidenza del Consiglio. In de-
finitiva e in buona sostanza per ragioni es-
senzialmente funzionali si è ritenuto neces-
sario dare un assetto più rispondente, sem-
pre però di rilevanza interna, all' organizza-
zione preesistente. Dal punto di vista forma-
le poi si è innovato nella terminologia uti~
lizzata per identificare le unità amministra~
tive di supporto, che in precedenza avevano
una denominazione generica di uffici, ricor-
rendo alla denominazione di dipartimenti, ac-
corpando per ognuno di tali nuclei ammini-
strativi materie ritenute tra loro in stretta
connessione.

Le linee organizzative tracciate nell'ordine
di servizio dovranno ovviamente trovare,
quindi, più compiuta definizione, anche sul
piano delle attribuzioni, nella legge di rior-
dinamento.

Quanto ai contenuti specifici della legge
di riordinamento, prima di tracciare, sia pu-
re a grandi linee, gli aspetti più rilevanti che
potranno formarne oggetto, va precisato che
originariamente, in considerazione anche di
un'interconnessione funzionale con i proble-
mi collegati all'ordinamento dei ministeri,
si intendeva proporre un intervento contem-
poraneo che affrontasse in un unico con-
testo gli aspetti organizzativi della Presiden-
za del Consiglio e il riordinamento degli
apparati ministeriali.

Successivamente, atteso che vi erano an-
cora dei nodi da sciogliere in merito alle que-
stioni pregiudiziali anche sulle attribuzio-
ni dei ministeri, ragioni di opportunità han-
no suggerito di scindere i due aspetti, pre-
disponendo distinti schemi di disegni di leg-
ge. Pertanto, come già ho esposto all'altro
ramo del Parlamento, in materia di orga-
nizzazione dei poteri centrali sussiste un di-
stinto elaborato di altra commissione di stu-



Senato della Repubblica ~ 16574 ~ VIlI Legislatura

6 OTTOBRE1981311a SEDUTA AS'3hMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO

dio che è stato già tradotto dalla Funzione
pubblica in una formulazione articolata che
è stata portata all'attenzione della Presiden-
za del Consiglio.

Posso ricordare che, per quanto in parti-
colare concerne il progetto sull'ordinamen-
to della Presidenza del Consiglio, le linee
fondamentali entro le quali esso potrebbe
muoversi riguardano sostanzialmente i se-
guenti aspetti: posizione del Presidente del
Consiglio nell' ordinamento ed in particolare
all'interno del Governo; sue funzioni di indi-
rizzo, coordinamento, verifica ed impulso,
con particolare riguardo ai suoi poteri ordi-
nativi dei lavori del Consiglio; disciplina della
istituzione, del numero, delle funzioni dei mi-
nistri senza portafoglio e dei sottosegretari di
Stato; disciplina del potere regolamentare
del Consiglio dei ministri e riserva a tale or-
gano dei poteri regolamentari relativi a nor-
me generali di rilevanza esterna; ordinamen-
to del Consiglio dei ministri come collegio
deliberante (formazione dell'ordine del gior-
no, regolamento interno e così via); discipli-
na dei comitati dei ministri; organizzazione
della Presidenza del Consiglio mediante l'isti-
tuzione di uffici e dipartimenti con compe-
tenze definite e personale proprio (ed è que-
sto l'aspetto per cui è stata avviata la speri-
mentazione con l'ordine di servizio dello
settembre scorso); attribuzione dei singoli
dipartimenti e dei rispettivi capi e stato
giuridico di questi; infine, istituzione e di-
sciplina dei ruoli del personale della Presi-
denza.

Quanto allo stadio dei lavori relativi al
progetto stesso, chiaramente emerge, ono-
revoli colleghi, da quanto ho esposto, che
essi si trovano in fase notevolmente avanzata.

Ulteriori approfondimenti sono opportuni,
io credo, sulla scorta degli elementi emersi
dall'attuazione dell'ordine di servizio del
1° settembre ultimo scorso, valutando ade-
guatamente anche le indicazioni contenute
nei disegni di legge già presentati al Parla-
mento per l'attuazione dell'articolo 95 della
Costituzione, tenuto conto anche del dibat-
tito in corso sulle mie dichiarazioni rese alla
Commissione affari costituzionali della Ca-
mera e del dibattito che svolgeremo in 1a

Commissione al Senato come d'accordo col
Presidente della Commissione stessa.

In tal senso il Governo ha intenzione di
affrettare i tempi per la stesura definitiva
del progetto, che verrà affidato ad un grup-
po operativo che sia particolarmente qua-
lificato al riguardo.

È pertanto mio auspicio, per concludere,
che !'iniziativa possa essere quanto prima
tradotta in un disegno di legge da sottoporre
all'esame del Parlamento.

M U R M U R A. Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

M U R M U R A. Signor Presidente, ono-
revoli colleghi, desidero innanzi tutto dare
atto con compiacimento della sollecitudine
con la quale il Ministro viene a rispondere
all'interrogazione da me presentata. Ringra-
zio quindi il Ministro e il sottosegretario
Ql!attrone per la loro presenza in quest'Aula,
volta a chiarire gli intendimenti del Gover-
no in relazione a una materia sulla quale
non da ora abbiamo soffermato la nostra at-
tenzione, chiedendo una disciplina finalmen-
te attuativa dell'articolo 95 della Costituzio-
ne. Con altrettanta sincerità debbo dire, pe-
rò, che la ristrutturazione, come contenuta
nel cosiddetto ordine di servizio, mi lascia
alquanto perplesso non per il merito del
provvedimento, tutti avvertendo l'esigenza di
una ristrutturazione della testa, che dovreb-
be essere pensante e raziocinante, del Go-
verno, quanto perchè questo ordine di ser~
vizio è un atto dalla natura giuridica assai
incerta, dalla forma non chiara e non pre~
cisa che ne impedisce ogni inquadramento.

Che cos'è? È un atto formale? È un atto
interno? È un atto a rilevanza esterna o
una pubblicazione per notizia? Ma, allora,
perchè nell'un caso la pubblicazione sulla
Gazzetta Ufficiale? E perchè la eccessiva pub-
blicizzazione e non la legge? Conosciamo tut-
ti l'ultimo comma dell'articolo 95, cui ha fat-
to riferimento al Ministro, per il quale l'ordi-
namento della Presidenza del Consiglio deve
avvenire per legge. E perchè non la legge,
se poniamo riferimento comunque alla riser-
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va di legge contenuta nell'articolo 97 della
Costituzione sull'ordinamento dei pubblici
uffici? È, allora, un esperimento, nonostante
la struttura rispettabile ed assai qualificata,
anche se lottizzata, di carattere privato, alle
dipendenze del Gabinetto della Presidenza
del Consiglio dei ministri.

Comunque, pur con tutti questi rilievi e
queste perplessità sulla natura giuridica e
sul tipo di formalizzazione che al provvedi~
mento sono stati dati e per non raccogliere
alcune amichevoli supposizioni fatte su que~
sta mia interrogazione, affermo che apprezzo
!'inIziativa per lo spirito dal quale muove e
per gli obiettivi che, mi auguro, in termini
assai brevi essa vuole raggiungere. Abbiamo
da discutere rapidamente in Commissione
un disegno di legge di iniziativa di un Grup~
po parlamentare sulla riforma della Presi~
clenza del Consiglio. Abbiamo ~ vi ha fatto
riferimento nella sua risposta l'onorevole Mi-
nistro ~ precedenti governativi e d'inizia~
tiva parlamentare.

Esiste, altresì, una ricca indagine cu1tura~
le e dottrinaria. Possiamo avere riferimenti
in altri ordinamenti, ma ritengo indispensa-
bile anche il concorso di altri articolati nor-
mativi. Ayendo partecipato con piena co~
scienza e con maturata convinzione a dare
il voto sulla mozione motivata di fiducia al
Governo, per non avere perplessità su que-
sta motivata fiducia e su questo voto espres-
so. devo sollecitare ~ e colgo l'occasione
per brIo ad aliissima voce ~ il Governo a
presentare finaJmente questo disegno di leg-
ge, cercando di evitare per il futuro ogni sot-
trazione a costituzionali riserve di legge con
atti la cui natura giuridica non è facilmen-
te diagnosticabHe, pur avendo una notevole
e qualificata rileyanza esterna. Accolgo, per-
ciò, la sollecita risposta del Ministro, che
ringrazio, come anticipazione, come primo
t~mpo di quell'intera partita che sarà com~
pletata con la presentazione del disegno di
legge del Governo in ossequio al voto del
ParJamento e rispondendo ad tm'esigenza av-
vertita da quanti abbiano votato nel luglio
1980 in Senato l'assai spesso citato e ricor-
dato ordine del giorno di risposta e d'indi-
caziol1e al Governo sul cosiddetto rapporto
Giannini.

M A F F I O L E T T I . Domando di par-
lare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A F F I O L E T T I . Abbiamo solleci-
tato una risposta che, in verità, è venuta sol-
lecita e di questo ringraziamo anche noi il
Ministro. Però, nel merito, non possiamo de-
finirla esauriente: anzitutto perchè, non è ri-
sultato chiaro un quadro complessivo di po-
litica. istituzionale; in secondo luogo, perchè
non sono stati enunciati criteri, ma soltanto
una serie di titoli per quanto riguarda 10
schema di disegno di legge riguardante la
riforma della Presidenza del Consiglio; in
terzo luogo, perchè non è chiaro l'intendi-
mento del Governo per quanto riguarda i
tempi di presentazione della proposta di
legge sulla Presidenza.

Rapidamente riassumo il nostro punto di
vista affermando che per quanto riguarda
un'organizzazione dell'attività di supporto
tecnico del Presidente e una funzionale strut-
tura del Gabinetto del Presidente abbiamo
l'ordine di servizio che va in una direzione
di ammodernamento e funzionalità che deve
essere vista con attenzione. Però, se si trat-
ta di una sperimentazione soltanto, come
sembra di capire, non è chiaro se si voglia
aggirare il riassetto legislativo più completo.
Questo primo pa-sso non può essere un surro-
gato della riforma della Presidenza, ma una
anticipazione che farà sorgere immediata-
mente nell'attività del Governo problemi di
competenze che sono determinate oggi per
legge. Quindi tutto questo deve portare ad
una sollecitazione della questione della Presi-
denza che, nell'ambÌto delle riserve di legge
indicate dall'articolo 95 della Costituzione,
deve essere risolta con uno strumento legisla-
tivo, tenendo conto che l'attività di direzio-
ne e promozione del Presidente del Consi-
glio, che è di garanzia, di indirizzo univoco
nell'attività di Govern('), se si deve poter svol-
gere con l'assistenza di uno staff, richiede,
per i prcrblemi di rilevanza esterna che sol~
leva, che sia la forza della legge a determi-
name fini e strumenti. Il problema mag~
giare è, come tutti sanno, quello di concepi-
re l'Esecutivo non solo come impostato sul
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Presidente ma anche ~ come distingue be-
ne la Costituzione nell'articolo 95 ~ sul
Consiglio dei ministri. Questa struttura va
riordinata al più presto perchè molte leggi
affidano proprio al Consiglio dei ministri
un compito istituzionalmente preciso. Basti
pensare all'attività di indirizzo che riguarda
le regioni dove è il Consiglio dei ministri
che deve, quindi, avere una struttura di sup-
porto, preparatoria e istruttoria per eserci-
tare una funzione di indirizzo. Basti pensare
a tutti gli atti che dalla legge sono deman-
dati al Consiglio dei ministri.

Inoltre v'è il problema connesso di scio-
gliere quell'insieme paralizzante e avvilup-
pato di comitati interministeriali e di neces-
sari concerti che rendono semiparalizzante
l'attività in seno al Consiglio dei ministri
e l'attività dei singoli ministri.

Molti comitati interministeriali vanno su-
perati proprio con la riforma della Presiden-
za del Consiglio. Quindi che concetto del-
l'Esecutivo si afferma? Che politica istitu-
zionale si propone? Il Ministro ha giusta-
mente richiamato gli studi e però oggi siamo
in una fase che è lontana dal potersi assimi-
lare ad una imminenza di progettazione le-
gislativa concreta: ed è per questo che sono
insoddisfatto, tenendo conto che non v'è
neanche qualche certezza per quel che ri-
guarda quell' ordinamento più complessivo
che è stato studiato dalla commissione Piga.

Per quanto riguarda l'ordinamento dei mi-
nisteri si pensi che siamo in una fase che
non si può che definire di studio: ed è ben
poco dopo tanti anni dall'entrata in vigore
dell'ordinamento regionale e dopo tanti an-
ni che si discute di un ordinamento della
struttura centrale dello Stato che sia più fun-
zionale e più moderna, più adeguata ai com-
piti di oggi. Con l'ordinamento della Presi-
denza si deve sciogliere il nodo del ruolo,
della funzione dei sottosegretari e delle com-
petenze intersettoriali, cioè quelle che non
ricadono strettamente nell'ambito di ciascun
ministero. Quindi è urgente che questa pro-
posta di legge sia presentata. Questo ordina-
mento-organizzazione, disciplinato dal noto
ordine di servizio, può anticipare questa ri-
forma che però non è surrogabile.

Questo è il nostro richiamo al Governo
perchè provveda al più presto a una questio-
ne di così grande rilevanza per la funziona-
lità della direzione politica del nostro paese.
Per parte nostra abbiamo ritenuto, pur es-
sendo un partito schierato all' opposizione,
di contribuire a portare avanti la questione
con forza presentando un nostro disegno di
legge di riforma della Presidenza del Consi-
glio. E credo che non tarderemo a solleci-
tarne !'iscrizione all'ordine del giorno della
Commissione competente. Per quell'epoca,
spero non molto lontana, mi auguro di poter
vedere una proposta dal Governo.

S P A D A C C I A . Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

S P A D A C C I A. Signor Presidente,
vorrei esprimere, più che una manifestazio-
ne di soddisfazione o di insoddisfazione, un
apprezzamento, un auspicio e una preoccu-
pazione. L'apprezzamento perchè, nonostan-
te i problemi giuridici che sono stati sotto-
lineati dal senatore Murmura e richiamati
dal senatore Maffioletti, che sono problemi
giuridici seri, credo che vada dato atto al
presidente Spadolini di aver rotto un'inerzia
che durava da troppo tempo e di aver pub-
blicizzato e reso in qualche modo ufficiale
il suo staff (che non può riguardare sempli-
cemente il Gabinetto del Presidente del Con-
siglio, ma deve riguardare anche un diverso
ordinamento degli uffici). Ritengo che que-
sto possa essere considerato una anticipa-
zione e per intanto una necessaria speri-
mentazione della riforma, che tutti atten-
diamo, di attuazione dell'articolo 95 della
Costituzione.

Se queste interrogazioni hanno un senso
è perchè concordano tutte ~ è questo il mo-
tivo per cui ho voluto prendere la parola nel-
la presente circostanza ~ nel sollecitare que-

sto atto di responsabilità politica, del resto
promesso e facente parte della mozione mo-
tivata di fiducia, come ha ricordato il sena-
tore Murmura, in attuazione del programma
di Governo.
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L'auspicio è dunque che a questa sollecita-
zione si risponda da parte del Governo posi-
tivamente e in tempi brevi perchè altrimen-
ti la sperimentazione che è stata messa in
atto con la rottura dell'inerzia diventereb-
be un atto discutibile. È giusta la procedu-
ra seguita? In cortese polemica con il se-
natore Murmura ritengo che l'articolo 95
parli dell'ordinamento della Presidenza del
Consiglio e del Consiglio dei ministri; non
parla specificamente degli uffici della Pre-
sidenza del Consiglio e credo che in questo
campo seguire !'inerzia e farsi sempre lega-
re le mani sia un errore. Ma tutto ciò a
patto che questa sia soltanto un'anticipazio-
ne e una sperimentazione, perchè ha ragione
il senatore Maffioletti: anche gli uffici della
Presidenza del Consiglio devono avere dei
compiti e delle funzioni la cui dignità e for-
za devono essere affidati alla legge dello
Stato, anche a garanzia della possibilità per
il Presidente del Consiglio di far fronte ai
compiti di coordinamento e di indirizzo del
Governo che la Costituzione gli attribuisce.

Ma devo aggiungere una preoccupazione,
perchè effettivamente mi sarei aspettato dal
Ministro Rer la funzione pubblica qualcosa
di più dell' elenco dei capitoli che conosce-
vamo perchè sono tutti compresi nella mo-
zione approvata dal Senato subito dopo
l'esame del rapporto Giannini. Quei capitoli
li conosciamo, ma il problema è di sapere

~ e speriamo di poterlo sapere quanto pri-
ma ~ qual è la soluzione, qual è !'indirizzo
di politica istituzionale che il Governo inten-
de dare e come intende riempire quei capi-
tolI. Da questo punto di vista, se già avessi-
mo avuto alcune linee di indirizzo, forse
questa mia notazione di preoccupazione
non sarebbe stata necessaria, sarebbe stata
superflua, mentre mi sarei potuto acconten-
tare dell'apprezzamento e dell'auspicio sen-
za questa notazione pessimistica.

P RES I D E N T E. Seguono una in-
terpeLlanza e una interrogazione concernenti
alcuni episodi di malcostume amministrati-
vo aJ comune di Albenga. Se ne dia lettura.

M I T T E R D O R FER, segretario:

URBANI, CANETTI, BERTONE. ~ Ai

Ministri dell'interno e di grazia e giustizia.
~ Considerato:

che circostanziate notizie riportate dal-
la stampa, sulla base di rivelazioni di un
ex redattore del quotidiano «Il Lavoro »,
hanno palesato nel ponente savonese e ligu-
re episodi di affarismo, malcostume ed in-
quinamento della vita amministrativa e che
tali episodi sono apparsi collegati alla sco-
perta di logge e gruppi i quali ~ sotto
l'etichetta della massoneria storica ~ in
realtà sembrano organizzazioni volte soprat-
tutto ad intese di tipo affaristico e miranti
a conquistare indebitamente posizioni di
forza e capacità di pressione contro gli or-
gani di potere locale e della Pubblica am-
ministrazione;

che la Magistratura ha aperto un pro-
cedimento giudiziario sulla base di un espo-
sto di un consigliere comunale che denuncia
un grave tentativo di corruzione e indebite
pressioni operati nei suoi confronti da altri
consiglieri comunali con l'intento di indur-
lo a cambiare collocazione politica al fine
di dar vita ad una diversa maggioranza nel
comune di Albenga,

gli interpellanti chiedono di conoscere se
i Ministri in indirizzo non ritengono oppor-
tuno intervenire ~ anche sulla base di pre-
cise informazioIllÌ da assumere direttamente

~ dando idonee direttive o indicazioni ai
rispettivi organi competenti, al fine di av-
viare indagini più ampie e penetranti nei
confronti delle persone e degli ambienti in-
dicati nell'esposto e nelle rivelazioni gior-
nalistiche di cui sopra, perseguendo i fatti
che, nell'ambito di tali vicende, possono
avere rilevanza penale, e ciò al fine di con-
tribuire al risanamento della vita pubblica
locale da rilevanti, anche se circoscritti, fe-
nomeni di inquinamento.

(2 - 00318)

URBANI, CANETTI, BERTONE. ~ Al

Ministro delle finanze. ~ In relazione alle

rivelazioni fatte alla stampa da un ex re-
dattore del quotidiano «Il Lavoro» e con-
fermate nel corso di un'istruttoria aperta
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dalla Magistratura, che hanno palesato ~

nel ponente ligure ~ episodi di affarismo,
malcostume ed inquinamento della vita am-
ministrativa collegati anche ana presenza
di gruppi e di logge sedicenti massaniche,
cansiderato:

che un pracedimento giudiziario è sta-
to aperto dalla Magistratura sulla base di
un espasto di un consigliere cO'munale che
denuNcia un grave tentativO' di corruzione e
indebite pressiani aperati nei suoi confronti
da altri consiglieri comunali, con l'intento
di dar vita ad una diversa maggioranza nel
camune di Albenga;

che tali vicende appaiono intrecciarsi
con fenomeni diffusi di rapido e non palese-
mente giustificato arricchimentO',

gli interroganti chiedono di conoscere se
il Ministro nan ritenga opportuno attivare
un'indagine fiscale per verificare la posizia-
ne delle persane che risultano cainvolte in
detti episodi, e in particolare dei consiglieri
del comune di Albenga denunciati nell'espo-
sto ed indicati nelle rivelazioni giornalistiche
sopra ricordati.

(3 -01480)

U R B A N I . DO'mando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

* U R B A N I . Signor Presidente, onorevo-
li colleghi, con il callega Bertone e il colle-
ga Canetti il 14 luglio ho presentato una
interpellanza al Ministro dell'interno e al
Ministro di grazia e giustizia ed un'interra-
gaziane al Ministro delle finanze relativa-
mente ai gravi fatti che si sono verificati nel
panente ligure e in modo particolare nella
città di Albenga e che indicano ~ 10 dicono

!'interrogazione e !'interpellanza ~ una real-
tà di serio inquinamento nella vita pubblica
di questa zana. Ma nel rammaricarmi intan-
to che la rispasta sia arrivata tardi ~ e for-
se questa volta, carne capita sovente, non
senza una qualche intenzione, tenuto conto
della posta in giaca che è la direzione del-
l'amministrazione comunale di Albenga ~

ritengO' necessario, anche per capire il senso
di questa discllssione, richiamarmi ai fatti.
Bisogna andare alle ultime eleziani ammi-

nistrative e ricordare che ad Albenga c'era
stato un grande successo della lista comuni-
sta e del suo sindaco Viveri, e quindi anche
un successo della giunta di sinistra nel suo
complesso, nonostante la perdita di un con-
sigliere da parte del Partita socialista a cau-
sa della scissione di un gruppo di sacialisti
che aveva dato origine ad un raggruppamen-
to intitalata: « ProgressO' nell'autonomia ».
Che significato aveva avuto questo successo
della sinistra ad Albenga? Un significato
preciso: la riconferma della politica con la
quale questa amministrazione si era sostitui-
ta, tre anni prima, ad una amministrazione
di centro-sinistra che era caduta su un gra-
ve scandalO' edilizio, cioè sul fatto che l'as-
sessore all'urbanistica, allora il socialista
SassO', pO'i uscita dal partito, era diventato
revisore dei conti di una coaperativa che in
realtà aveva fatto inceita di oltre 150.000
metri quadrati di terreno assai pregiato dal
punto di vista edilizio, naturalmente in con-
nessione alla particolare, indulgente, pilota-
ta politica urbanistica relativa agli stru-
menti del piano regalatare fatta dalla
giunta.

La perdita di un consigliere ha creato una
situazione di parità, quindi le trattative per
la formazione della giunta sono state mol-
to complesse e lunghe. Per lungo tempo co-
munisti e socialisti hanno ribadito la volon-
tà di dar vita ad una giunta di sinistra. C'era-
no delle oifficaltà e quandO' agli inizi del
1981 stava per essere siglato un accordo can
la componente repubblicana, per dar vita ad
una maggiaranza organica di sinistra allar-
gata al Partito repubblicano, impravvisamen-
te scoppia il casa Aibenga. Due consiglieri
comunisti di vecchia data, un certo consi~
gliere Furfaro e un certo consigliere Dili-
berti, eranO' stati messi nella lista del Par-
tita comunista insieme ad altri consiglieri
meridionali, in una città che (l'ho saputo so-
lo in questi mesi.) su quasi 25.000 abitanti
ha il 60 per cento della popolazione campa-
sta da meridionali. e ne ha 1.300 provenienti
dal camune di Villalba. Questi consiglieri, di-
cevo, erano stati messi nella lista del Parti-
to comunista propria per dare una risposta
a questo elettarato. Ma essi improvvisamen-
te escono dal gruppo affermando che il Par-
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tito comunista avrebbe fatto del settarismo
nei confronti dei meridionali.

Le motivazioni non apparivano chiare ed
ancor meno chiaro appare il fatto che uno I

di questi, il più autorevole, abbia osciLlato ri-
tirando le dimissioni, ripresentandole, dando
vita ad un'altalena che ~ attiro l'attenzio-
ne su questo fatto ~ è fortemente significa-
tiva del clima e delle conclusioni di questa
operazione, che sono venute fuori in un
modo chiaro. L'operazione era quella di crea-
re le condizioni per poter rovesciare la giun-
ta di sinistra e fare una giunta di pentaparti-
to, operazione che sarebbe stata politicamen-
te del tutto ragionevole se il passato di que-
sti due consiglieri e le vicende successive
non avessero dimostrato che eravamo e sia-
mo in presenza di una complessa e abbastan-
za preoccupante manovra mafiosa, che è sta-
ta giustamente definita ~ non solo da noi,
ma da tutta la stampa locale e nazionale ~

un tentativo di rimettere le mani sulla cit-
tà, soprattutto per risolvere in una deter-
minata direzione il problema cruciale, in
quelle zone e in tutta la Liguria, dell'utiliz-
zo del territorio.

In questa giunta del pentapartito ritrovia-
mo quel Sasso che se ne era andato dal
Partito socialista e che era stato l'organiz-
zatore di quella operazione Salea che non era

andata avanti grazie appunto alla caduta del-
la giunta di centro-sinistra di allora e alla
formazione della giunta di sinistra. Trovia-
mo il democristiano Folli, consigliere anche
lui delle giunte di centro-sinistra, avvocato
chiacchierato, legale di fiducia di Antonino
Faneli che è considerato da tutti il più gros-
so boss della speculazione edilizia della Li-
guria di ponente e particolarmente di quel
tristemente famoso comune di Borghetto
Santo Spirito (famoso per il modo come vi
si è costruito).

Nel giugno Furfaro rientra nel gruppo co-
munista e presenta un esposto alla magi-
stratura in cui denuncia che i soliti Folli,
Sasso, l'ex sindaco democristiano Marenoo e
altri in più modi (e Sasso con una precisa
proposta) avevano tentato di comprare il vo-
to a favore della giunta del pentapartito e
contro la giunta di sinistra per una somma
di 50 milioni: tentativo di corruzione, mi-
nacce, circuizioni, una serie di fatti che sono
emersi e che spiegano il comportamento
precedente del Furfaro, ne mettono in luce
le radici specifiche sociali, certe tradizioni,
la manovra spregiuticata per mandare avan-
ti un'operazione che è grave ed è legata alla
tradizione mafiosa della speculazione edi-
lizia.

Presidenza del vice presidente O S S I C I N I

(Segue U R B A N I). Voglio ricordare
che questo esposto non è rimasto tale: si è
aperta un'inchiesta da parte della magi-
stratura e l'accusato, Furfaro, è stato col-
pito da un mandato di comparizione ed
è stata aperta nei suoi confronti un'istrut-
sta formale, segno che il contenuto di
quel documento non solo era ve:ritiero, ma
aveva dato a una magistratura, piuttosto
tiepida nel passato nei confronti di questi
fatti, dati oggettivi ai quali non si era po-
tuta sottrarre, sicchè aveva dovuto operare.
Proprio in quei giorni si ha un salto di qua-
lità perchè, attraverso un'altra rivelazione

di un giornalista, ex appartenente ad una
loggia massonica, e attraverso un lungo
esposto aUa magistratura di questo giorna-
lista Bailini, viene fuori una realtà che non
conoscevamo, e cioè che ad Imperia, in mo-
do particolare nella loggia Novara-Zenith,
il Bailini aveva fat.to esperienza di una par-
tecipazione, sotto l'egida della massoneria,
ad una organizzazione i cui caratteri sono
un po' quelli della P2 in piccolo. Infatti, sot-
to il nome di un'organizzazione in sè legale,
era nata una loggia (poi è venuto fuori che
ce n'erano molte altre nel ponente ligure)
costituita invece da un gruppo di ai taristi
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che in modo illecito tendeva, da una parte,
a organizzare operazioni di carattere spe-
culativo e, dall'altra, a influire soprattutto
sulle amministrazioni e sugli uomini politi-
ci locali per determinarne le scelte soprat-
tutto nel settore affaristico.

Il Bail.ini dice che era entrato in questa
loggia per ragioni umanitarie e che ritene-
va, attraverso questa loggia, di colpire la
speculazione edilizia, mentre poi si era ac-
corto che la loggia stessa era innanzi tutto
segreta ed inoltre era il luogo in cui si cer-
cava di dare soluzioni convenienti alle forze
speculative attraverso pressioni illecite sulle
amministrazioni del ponente.

Ma quello che poi viene fuori attraverso
indagini giornalistiche e della magistratura
è che queste logge erano più di una. Vi
'erano, per esempio, la loggia Acacia, proprio
ad Albenga e ad Alassio, le Ginestre a Bor-
ghetto Santo Spirito, le Palme a Loano, l'Aga-
ve a Finale e a Pietraligure. E dappertutto
escono ~ anche attraverso le indagini della
magistratura che chiede gli elenchi a queste
logge ~ nomi diversi, tra i quali però pre-
valgono gli imprenditori e gli amministrato-
ri. Nella loggia Acacia di Albenga troviamo
Sasso, troviamo Folli, troviamo Ieri, ex se-
gretario comunale di Albenga, cacciato dal
prefetto su richiesta dell'amministrazione
per malversazioni, per intrallazzi e connes-
sioni di vario genere, troviamo l'Antonino
Faneli (boss, come ho già detto, deLl'edilizia
di ponente), un certo Piccone, ex funziona-
rio delle imposte, processato e condannato
per corruzione, l'ex sindaco socialista Testa,
sindaco ora del pentapartito, eletto, mi pare,
una settimana fa, ed anche un magistrato di
Albenga che mi pare abbia lo stesso nome
dell'alto esponente della massoneria nazio-
nale Siniscalchi (che ha fatto uscire molte
cose sulla realtà della P 2). Questo magistra-
to di Albenga, guarda caso, era quello che
aveva insabbiato il procedimento aperto a
proposito dell'episodio di Salea, che è stato
all'origine del cambiamento della giunta al-
cuni anni fa dal centro-sinistra alla sinistra.

Queste :logge, come ho detto, non aveva-
no probabilmente nulla a che fare ~ se non
per quanto riguarda forse il nome e l'origi-
ne di alcune ~ con gli scopi umanitari della

massoneria, proprio come la P 2, ma aveva-
no scopi illeciti: in questo caso, a differen-
za della P 2, concentrati, sembra, sul tema
den' affan.smo.

Anche a questo proposito voglio ricordare
che non si tratta solo di notizie giornalisti-
che. Infatti il gran maestro della massone-
ria di Piazza del Gesù, dopo un'j,ndagine su
questi fatH di cui si è venuti a conoscenza,
ha chiuso con atto formale tutte le logge
del ponente ligure: uno scioglimento di au-
torità che mi sembra abbastanza signifi-
cativo. Si tratta quindi di quel potere oc-
culto di cui ha parlato Bailini, ma che poi
è in sostanza la questione sulla quale tanto
ci siamo affaticati nel passato. E non a caso
nella lista della P 2, soprattutto in quella
lista che ha preceduto la formazione della
P 2, che è stata resa nota da Francesco Sini-
scalchi, ci sono alcune delle persone che si
trovano in queste logge minori. A questo
punuto voglio ricordare altri episodi. Sas-
so è stato indiziato di reato per minac-
ce e corruzione ed era revisore dei con-
ti di una società per il recupero delle
aree. L'ex sindaco Testa, con un certo Ennio
Bruno, segretario del Partito socialista di
Albenga, ha costituito una società ,in acco-
mandita per la compravendita, i finanzia-
menti e affari in genere (così dice la ragione
sociale). A questo punto credo che si possa
dire che ci troviamo di fronte a fatti ed indi-
zi seri di grave inquinamento e di malcostu-
me, ad una situazione che va chiarita. Questo
al di là del fatto che tutti gli episodi citati
qui e tutti quelli molto più numerosi citati
daUa stampa siano veri in tutto o in parte.
n problema è politico, non giuridico. Ed
è a questo punto che il Partito comunista ha
fatto una proposta politica e ha detto: que-
sto inquinamento, poco o tanto, esiste, tutti
ormai lo riconoscono. Ci sono delle inchieste
aperte, non si può dare fiducia ad una ammi-
nistrazione che ha queste caratteristiche, fac-
ciamo un aHa collegiale di pulizia e di buon
senso, andiamo ad uno scioglimento concor-
dato del consiglio per consentire a tutti i
partiti ~ ecco il problema del risanamen-
to ~ di procedere, nel fare nuove liste, ad
una revisione, ad una pulizia dando quindi
aLla città un'amministrazione diversa che
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perlomeno avrà tagliato nettamente con un
passato così inquietante.

Naturalmente la proposta è stata respinta.
Il gruppo comunista si è avvalso di tutti i
mezzi giuridici per ritardare la formazione
deMa nuova giunta ~ lo dico subito ~ non
tanto, com'è stato sostenuto, per volontà
di rimanere nonostante non ci fosse più la
maggioranza, ma per fare emergere nella
coscienza di tutte le forze politiche le ragio-
ni per le quali era opportuno accettare la
proposta dello scioglimento. Nonostante
tutto, questo non è avvenuto: il sindaco ha
dato le dimissioni ~ mi pare la settimana
scorsa ~ ed è stata eletta la nuova giunta.
Nonostante questa conclusione della vicen-
da, nonostante questo esito, che del resto è
solo il risultato di una battaglia che non fini-
sce qui, richiamo il senso delle interrogazio-
ni che rimangono tutte valide ed aperte. Ri-
sulta in modo chiaro che nel ponente ligu-
re vi sono stati fenomeni gravi di arricchi-
mento, soprattutto legati aH'affarismo della
speculazione, che sono un aspetto di ques.to
inquinamento e noi abbiamo chiesto al Mi-
nistro delle finanze se non riteneva di con-
durre un'indagine amministrativa su questo
punto, cominciando intanto a vedere la po-
sizione di costoro nei confronti del fisco.

La seconda questione riguarda la richiesta
al Ministro della giustizia, fatta salva natu.
ralmente l'autonomia della magistratura, di
farsi carico di una iniziativa volta, se possi-
bile ~ e ritengo che ciò sia possibile ~ a

sollecitare la magistratura locale ad un mag-
giore impegno. Se qualcosa è stato fatto,
cil) è avvenuto perchè la procura di Genova
ha sollecitato i magistrati di Savona e di
Albenga.

Chiediamo inoltre al Ministro dell'interno
se è il caso di promuovere una indagine più
penetrante delle forze dell' ordine per contri-
buire a chiarire molti lati oscuri. Attendia-
mo una risposta non formale: non si tratta
qui di formalismi. Mi consenta, signor Pre-
sidente, qualche minuto ancora, data la gra-
vità della questione. Ci troviamo di fronte
ad una questione che già abbiamo affron-
tato per la P 2. f:I.inutile discutere se ci sono
le prove, se in uno Stato di diritto l'accusa-

to deve essere considerato colpevole prima
che ci siano le prove. Sì tratta di affron-
tare non un aspetto giuridico ma una que-
stione politica. Uomini politici coinvolti in
vicende di questo genere, se vogliono mante-
nere la credibilità che è alla base di un rap-
porto di rappresentanza, debbono mettersi
da parte. Questa è la sostanza della questio-
ne morale che avevamo prospettato.

Chiediamo adesso al Ministro dell'interno
se non ritenga opportuno, almeno come ipo-
tesi, contribuire alla soluzione che abbiamo
prospettato, volta a valutare in via eccezio-
nale ~ ma i fatti sono eccezionali ~ la pas.
sibilità di uno scioglimento del consiglio co-
munale sulla base delle gravi inadempienze
che hanno portato alla paralisi di quella
città.

Il Governo, al quale chIediamo questi in-
terventi, si trova di fronte ad una questione
molto seria. Quando forze mafia se di questo
tipo riescono ad affermarsi, nonostante la
prutesta popolare, acquistano una forte ar-
roganza, come è avvenuto in questi giorni
in Liguria. Quando si vince sulla base della
illegalità mafiosa, quella particolare illega-
lità che è emersa da queste logge massoni-
che, la gente comincia a pensare che bisogna
tener conto di questa forza. E allora ha ini-
zio il diffondersi del makostume e tutti co-
loro che non si piegano ai voleri di costoro
corrono il rischio di subire la forza di quel
potere. Forse qualche collega dell'Italia me-
ridionale dirà che questi fatti non sono nuo-
vi. Ma, colleghi dell'Italia meridionale, questi
fatti sono nuovi per una zona come la Li-
guria. (Interruzione del senatore Calice). È
comunque una questione italiana e per que-
sto dobbiamo scandalizzarci anche se questi
fatti avvengono più spesso nell'Italia meri-
dionale. Per questo le risposte ~he attendia-
mo ci auguriamo che non siano soltanto for-
mali.

P RES I D E N T E . Il Governo ha fa-
coltà di rispondere all'interpellanza ed al-
nn terrogazione.

S C A M A R C I O , sottosegretario di
Stato per la grazia e giustizia. Signor Presi-
dente, onorevoli colleghi, con interpellanza
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n. 2 -00318, annunziata al Senato deHa Re-
pubblica il 14 luglio corrente, presentata dai
senatori Urbani, Canetti e Bertone (la rispo-
sta del Governo non giunge in ritardo) si
chiede ai ministri dell'interno e di grazia e
giustizia « se ...non ritengono opportuno in-
tervenire ~ anche sulla base di precise in-
formazioni da assumere di:rettame.nte ~ dan-

do idone direttive o indicazioni ai rispettivi
organi competenti, al fine di avviare indagi-
ni più ampie e penetranti nei confronti delle
persone e degli ambienti indicati nell'espo-
sto e nelle rivelazioni giornalistiche di cui
sopra, perseguendo i fatti che, nell'ambito
di tali vicende, possono avere rilevanza pe-
nale, e ciò al fine di contribuire alI risana-
mento della vita pubblica Jocale da rilevan-
ti, anche se circoscritti, fenomeni di inquina-
mento ».

Quale premessa all'interpellanza di cui so-
pra, gli onorevoli parlamentari espongono
due ordini di considerazioni: 1) nel po-
nente savonese e ligure sono stati palesati
dalla stampa episodi di affarismo, malco-
stume ed inquinamento della vita ammini-
strativa; 2) la magistratura ha aperto un
procedimento giudiziario circa un grave ten-
tativo di corruzione a danno di un consiglie-
re comunale di Albenga, al fine di indurlo
a cambiare collocazione politica.

Le interpellanze dei parlamentari soprain-
dicati traggono origine dalla particolare si-
tuazione che si sarebbe venuta a creare in
seno all'amministrazione comunale di Al-
benga.

L'ex redattore del quotidiano« Il Lavoro »,
le cui rivelazioni avrebbero dato luogo alle
« circostanziate notizie riportate dalla stam-
pa », cui fanno riferimento la interpellanza,
è il signor Renzo Bailini, di anni 28, pubbli-
cista, «massone pentito» (perchè forse le
ragioni umanitarie che lo avevano indotto
ad entrare nella massoneria, come ha detto
il collega interpellante, erano venute meno),
il quale avrebbe inviato un esposto alla ma-
gistratura perchè vengano riaperte le inda-
gini, a suo tempo svolte dalla magistratura
stessa, in ordine a presunte irregolarità com-
messe nel 1977, in relazione aLlo scandalo
delle aree edificabili di Salea (frazione di
Albenga) e alla rielaborazione del piano re-

golatore generale, da amministratori co-
munali dell'epoca e, in particolare, dall'at-
tuale consigliere Sasso (del gruppo indipen-
dente «Progresso nell'autonomia ») che al-
lora ricopriva la carica di assessore all'igie-
ne e sanità e nello stesso tempo faceva parte
del collegio dei sindaci della società « Cuneo
Polli» che aveva acquistato i terreni «in-
crimina ti ».

Come si legge nell'articolo, apparso il 19
giugno ultimo scorso sul quotidiano « Il La-
voro ", il signor Bailini è stato interrogato
per oltre tre ore dal procuratore della Re-
pubblica di Savona ed avrebbe rivelato no-
mi e fatti che, «se dimostrati, costituireb-
bero sicuramente ipotesi di reato ».

Per quanto concerne, specificamente, il
contenuto della interpellanza, occorre far
presente che: in ordine agli episodi di affa-
rismo, malcostume ed inquinamento della vi-
ta amministrativa, sono tuttora in corso ac-
lcertaltllenti giudiziari, per cui, mentre da un
lato è prematuro anticipare giudizi, dall'al-
tro non sembra conforme ai princìpi costi-
tuzionali un intervento del potere esecutivo
che desse direttive agli organi competenti,
affinchè le indagini siano «più ampie e pe-
netranti nei confronti delle persone e degli
ambienti indicati ... perseguendo i fatti che
...possono avere rilevanza penale ».

L'autorità giudiziaria sta indagando su tut-
ti i fatti denunziati, che presentano rilevanza
penale, e ciò proprio su denunzia della sezio-
ne del Partito comunista di Albenga, che ave-
va fatto affiggere sui muri della città appo-
sito manifesto, nonchè a seguito dell'esposto
presentato dal Bailini.

In ordine al procedimento giudiziario av-
viato dalla magistratura circa il tentativo di
corruzione, per fini politici, del consigliere
comunista Antonio Furfaro, il procuratore
della Repubblica di Savona ha avviato pro-
cedimento penale a carico del sopra citato
consigliere comunale Gianfranco Sasso per
i reati di cui agli articoli 322. 61 n. 9 e 336
del codice penale in danno del consigliere
comunale Furfaro.

Il dibattimento è stato fissato innanzi al
tribunale di Savona per il giorno 26 otto-
bre 1981.
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Da quanto si è potuto apprendere intor~
no alla vicenda di cui si tratta, U consigliere
nel marzo del corrente anno si aLlontanava
dal partito, ,dichiarandosi indipendente, sen-
za tuttavia dimettersi dalla carica di consi-
gliere comunale, come avrebbero voluto i di-
rigenti del parttio stesso.

In una precedente occasione (novembre
1980) si era dimesso dal partito, ma nel gi-
ro di due ore aveva ritirato le dimissioni,
su pressioni dei responsabili del partito stes-
so. In entrambe le circostanze !'interessato
dichiarava di volere in tal modo protestare
contro la discriminazione, da parte dei re-
sponsabili del partito, degli immigrati me-
ridionali in Albenga, sfruttati dal PCI ai so-
li fini elettorali, mentre i loro gravi pro-
blemi sociali venivano poi trascurati e alla
classe operaia costituita in gran parte da
meridionali (edili, braccianti) non veniva ri-
servato un adeguato rilievo politico.

A tal fine il Furfaro citava un episodio:
nel mese di giugno 1980, dopo che erano sta~
ti resi noti i risultati delle elezioni ammini-
strative, unitamente al collega di partito e
di gruppo consiliare Rosario Diliberti (che
lascerà il pcr nel mese di maggio 1981), era
stato invitato a dimettersi per lasciare il
seggio a candidati più qualificati e rappre~
sentativi. La richiesta provocava reazioni an-
che nella comunità degli immigrati meri-
dionali.

L'l1 aprile il Furfaro rassegnava le dimis-
sioni dalla carica di consigliere, ma con let-
tera del successivo giorno 18 ritirava le stes-
se dimissioni, «frutto» ~ a suo dire ~

« del clima politico corrente nella città nei
giorni in cui furono presentate ».

Subito dopo, nel maggio 1981, rientrava
nel PCI e inviava un esposto-denuncia alla
procura della Repubblica di Savona, soste~
nendo che il consigliere Sasso gli avrebbe
offerto, forse a nome di altri gruppi politi-
ci, la somma di 50 milioni, per dimettersi
dal gruppo consiliare comunista, allo scopo
di agevolare !'insediamento della nuova coa-
lizione.

La procura della Repubblica di Savona,
per tali fatti, come già detto, dava inizio a
formale procedimento penale a carico del
Sasso.

Non resta, pertanto, che attendere l'esito
di tale procedimento, nè in tale attesa il
Governo può invitare, convincere o costrin-
gere i consiglieri comunali citati dal senatore
Urbani a dimettersi dal consesso di quella
città.

Quanto all'interrogazione n. 3 - 01480 de-
gli stessi senatori Urbani e Canetti, si fa
presente che sui fatti esposti nell'interroga-
zione sono stati disposti accertamenti da
parte dell'autorità giudiziaria di Savona, che
ha affidato le relative indagini ai carabinie~
ri di quel capoluogo.

In ogni caso, nei confronti dei consiglieri
comunali di Albenga è in corso, a cura degli
uffici finanziari competenti, azione di accer-
tamento ai fini fiscali, a termini di legge.

C A N E T T I . Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

C A N E T T I. Signor Presidente, la mia
dichiarazione va,le per J'inte'I'pellanza e per
!'interrogazione. Quando il senatore Urbani
diceva nella esposizione dei motivi dell'inter-
pellanza che non ci saremmo attesi una ri-
sposta soltanto formale, probabilmente già
paventava che quella sarebbe stata, invece,
la risposta che alla nostra interrogazione
avrebbe dato il Governo. Quindi dichiararci
insoddisfatti è normale, naturaLe, rituale, di
fronte ad una risposta insufficiente, monca,
che è una semplice lettura burocratica che
non tiene conto della documentazione preci-
sa che il senatore Urbani ha qui portato du-
rante l'illustrazione dell'interpellanza, una ri-
sposta che si limita a dire: è in corso una
indagine della magistratura, lasciamo che
faccia il suo corso.

Vi sono state precise denunce di affari-
sma, di malcostume, di inquinamento della
vita amministrativa di una città non piccola
della Liguria, come Albenga, con ramificazio-
ni documentate in tutto il ponente ligure,
con intreccio, anche attraverso fatti, dati, do-
cumenti, ~ che sono venuti alla luce ~

con la P 2. Si è operata una grossa manovra,
con collegamenti d'ogni tipo. Davanti c'era
il paravento della massoneria cosiddetta sto-



Senato della Repubblica ~ 16584 ~ VIII Legislatura

6 OTTOBRE1981311 a SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO

rica e dietro, invece, una ramificazione, un
intreccio di affarismi, di speculazione edili~
zia; su questo, sulla speculazione edilizia,
si è giocata in effetti la partita ad Albenga.
E quando l'amministrazione comunale di
sinistra ha tentato di tagliare le unghie agli
speculatori di quella zona che da anni con-
ducevano avanti questa loro continua occu~
pazione nel territorio, è partita l'offen~
siva contro il potere locale, contro l'ammi~
nistrazione di sinistra che aveva dato alla cit-
tà un nuovo piano regolatore, che tendeva
appunto a bonificare, a correggere, a rego-
larizzare la situazione. È in quel momento,
dunque, che è partita la controffensiva con~
tro il sindaco comunista Viveri. contro l'am-
ministrazione di sinistra, con tutti i mezzi
che abbiamo sentito e con gli stessi perso~
naggi che escono ed entrano di scena in tut~
ti i momenti e che ritroviamo in tutti i do~
cumenti, quelli pubblici e quelli segreti. Via
via l'attacco è stato portato avanti, la mano-
vra contro l'amministrazione di sinistra ha
tentato di raggiungere lo scopo anche attra~
verso la corruzione denunciata e sulla quale
la magistratura sta indagando.

La cosa è talmente chiara ad Albenga che
lo stesso Partito repubblicano ~ che in un
primo tempo era stato uno dei promotori
della nuova giunta pentapartito, quando que~
sta sembrava nascere da un normale accor~
do politico di maggioranza ~ di fronte ai
fatti si è ritirato da questa maggioranza ed
attualmente è all' opposizione nel comune di
Albenga insieme al Partito comunista.

È stato citato ampiamente dal Sottosegre-
tario questa sera il consigliere Furfaro quasi
che le cose dette da lui in tempi abbastanza
sospetti, se li vediamo alla luce di quanto
è stato rivelato dopo, siano i fatti veri: cioè
il presunto razzismo dei comunisti di Al~
benga avrebbe, in un certo qual modo, pe~
nalizzato la componente meridionale maggio-
ritaria, ormai, nella città di Albenga. Ma si
crede al Furfaro quando dice delle cose,
mentre quando denuncia con forza quanto
è stato fatto nei suoi confronti, con minacce
e tentativi di corruzione, le sue parole sono
lasciate in ombra, non contano. Invece l'ope~
razione è andata avanti e oggi abbiamo que-
sta giunta quadripartita al comune di Alben-

ga (forse pentapartita perchè c'è da conside-
rare il ritorno di quel Sasso e di quel Testa,
personaggi chiacchierati che abbiamo già
sentito nominare precedentemente in ogni
vicenda sospetta e che sono rientrati attra~
verso ,la lista cosiddetta indipendente). Una
giunta che ha di nuovo come sindaco lo stes-
so Testa non so come possiamo chiamarla:
una giunta ({ Acacia », visto che probabilmen-
te questo gentile nome della loggia massoni-
ca è l'origine che ha permesso questo in-
treccio di interessi politici, di potere, mafio-
si e soprattutto di speculazione edilizia.

Di fronte a tutto questo il Governo ~ lo
abbiamo sentito ~ si limita ad alcune parole
che non entrano nel merito, rifanno la bre-
ve storia degli avvenimenti, rimandano al-
J'jndagine della magistratura e non ci dico-
no invece quale potrebbe essere l'azione più
incisiva che noi abbiamo chiesto attraverso
indagini che avrebbero potuto portare a fat-
ti diversi, a soluzioni diverse.

Sappiamo che l'operazione politica è con-
tinuata ed ha prodotto i risultati che abbia-
mo sopra ricordato e che continua a'al-
tra operazione, queHa speculativa. Abbia-
mo notizia che proprio in questi giorni, in
queste settimane c'è stato un singolare,
strano acquisto, per miliardi di lire, at-
traverso opzioni e fideiussioni, stranamente
concesse da banche albenganesi, per aree che
nel piano regolatore sono destinate a verde
pubblico. Questo ci fa sospettare che la ma-
novra, che ha portato aHa soluzione penta-
partita con i personaggi che abbiamo ricor-
dato, abbia come azione speculare, di
riflesso, quella che nuovamente punta
a rapinare altre aree -del comune di AJ-
benga, manovra che era stata bloccata dal-
l'amministrazione di sinistra. Altrimenti non
si spiegherebbe il fatto che proprio adesso,
quando si è avuta quella soluzione ammini-
strativa, si acquistino nuove aree che addi~
rittura erano destinate, nel piano regolatore,
a verde pubblico.

Abbiamo detto che si tratta, sì, di un pro-
blema giudiziario ~ e la magistratura nella
sua indipendenza continuerà le indagini e
approderà ai risultati che valuteremo ~ ma
anche di una questione politica e morale.
Non c'è stata alcuna sensibilità di fronte a
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questi fatti da parte degli amministratori
locali indicati come i promotori delle mano-
vre con caratteristiche mafiose, che sono
andati avanti e si sono costituiti l'ammini-
strazione che abbiamo descritto. Questo, co-
me diceva il collega Urbani, è un segno
abbastanza grave in Liguria (anche per il
modo in cui si è recentemente formata la
maggioranza al consiglio regionale) e pre-
senta alcuni intrecci di carattere genera-
le che dovrebbero essere più attentamen-
te approfonditi. Non ci pare, dicevo, che
ci sia stata sens.ibilità alcuna da parte de-
gli amministratori locali alla nostra pro-
posta di sciogliere il consiglio comunale
perchè si facesse pulizia e si chiedesse alla
popolazione di dare un responso attraverso
le urne, che fosse anche una risposta ana
situazione. Non ci pare ~ ci sia consentito
.~ che ci sia nemmeno sensibilità da parte

del Governo

P RES I D E N T E . Seguono tre in-
terrogazioni sulla metanizzazione del Mez-
zogiorno. Se ne dia lettura.

M I T T E R D O R FER, segretario:

ARGIROFFI, TROPEANO, SESTITO.
Al Ministro dell'industria, del commercio e
dell'artigianato ed al Ministro per gli in-
terventi straordinari nel Mezzogiorno.
Per sapere se non ritengano opportuno ac-
cogliere favorevolmente le richieste di re.
cente avanzate dagli enti locali calabresi,
in una serie di riunioni, per quanto riguar-
da l'utilizzazione in sede locale del metano
trasportato dal gasdotto che, proveniente
dall'Algeria, attraversa la Calabria, ciò che
gli interroganti sollecitano al fine di risol-
vere U110dei più importanti problemi ener-
getici della regione e per consentire la pro-
mozione di un'organica serie di interventi
produttivi e sociali.

Gli interroganti sottolineano che i lavori
di costruzione del metanodotto, protrattisi
per parecchi mesi nello Stretto di Messina
e sul suolo calabrese, dopo aver suscitato
interesse e speranze nelle locali popolazioni,
si sono presto rivelati come una nuova de-

lusione da aggiungersi ai tanti inganni già
consumati ai danni della Calabria, non ul-
timo dei quali la mancata edificazione del
50 Centro siderurgico.

Gli i11terroganti ricordano che, secondo
recenti notizie, si prevede di raddoppiare la
misura del gas esportato dall' Algeria e di
rifornire altri Paesi d'Europa, ciò che rende
ancor più mortificante il disinteresse dimo-
strato dal Governo e dalle locali autorità
compete'1ti per il problema di rifornire di
metano il Mezwgiorno, al fine di favorire
iniziative moderne di agricoltura, di inse.
diamenti industriali e di servizi sociali.

Gli interroganti ricordano, altresì, che già
oggi la Calabria produce più energia di
quanta non ne consumi e che tale rapporto
sfavorevole rischia di aggravarsi ulterior-
mente qualora la regione non fosse messa
nelle condizioni di utilizzare importa11ti fon-
ti quali il gas metano ed il carbone.

Gli int~rroganti fanno, infine, riferimen-
to al grande sciopero di Cosenza dove, ve-
nerdì 27 febbraio 1981, 40.000 calabresi han-
no manifestato per il progresso ed il lavoro,
e ricordano che quello della metanizzazio-
ne costituisce uno dei punti qualificanti
della piattaforma elaborata dai sindacati e
dalle forze politiche democratiche della re-
gione Calabria.

(3 - 01258)

MURMURA. ~ Al Ministro dell'industria,
del commercio e dell' artigianato ed al Mini-
stro per gli interventi straordinari nel Mezzo~
giorno. ~ La recente approvazione ad opera
del CIPE della prima tranche del program-
ma di metanizzazione del Mezzogiorno, pur
prevedendo un leggero aumento del numero
dei comuni calabresi metanizzabili, è carat~
terizzata da notevole discriminazione in dan-
no dei centri compresi neHe zone interne del-
le Serre e dell'Alta Valle del Mesima, nonchè
di quelli costieri da Briatico a Nicotera e dei
comuni attigui a quelli prescelti di Pizzo Ca-
labro e di Vibo Valentia, esclusione che non
trova giustificazione, nè in regole economi-
co-finanziarie, espresse dalla cosiddetta gri-
glia parametrica formulata sulla base dell'in-
fluenza sulle condizioni di esercizio delle re-
ti, nè nel 'lamentato ritardo che si registra
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nella presen1:aZlione delle domande dei co-
muni alla Cassa per il Mezzogiorno.

L'interrogante ~ nell'insistere per il più
sollecito inizio dei lavori per gli adduttori se-
condari e per le reti cittadine nei centri di
Pizzo e di Vibo Valentia ed in quelli ad essi
attigui ~ chiede, pertanto, di conoscere se
il Governo non intenda ampliare il piano ap~
provato per comprendere i comurui delle
Serre, deU'Alta Valle del Mesima e di quelli
da Briatico a Nicotera, e ciò anche allo sco~
po di contribuire al riequilibrio tra il livello
di metanizzaZJÌone della Calabria (43,6 per
cento) e quelli deUe altre regioni del Mez-
zogiorno, tutte attestate su percentuali supe-
riori al 50 per cento.

(3 - 01287)

VITALE Giuseppe. ~ Ai Ministri dell'in-
dustria, del commercio e dell' artigianato e
del bilancio e della programmazione econo-
mica ed al Ministro per gli interventi straor-
dinari nel Me~zogiorno. ~ Premesso:

che il comune di Caltagirone è stato
escluso daHa prima fase di metanizzazione
per usi civili del Mezzogiorno, approvata con
delibera del 27 marzo 1981;

che il comune di Caltagirone non è sta.
to incluso neanche nel secondo elenco di
città da servire, fatte salve le esigenze degli
agglomerati ,industriali da attrezzare e in
subordine ad essi;

che il comune di Caltagirone conta cir-
ca 40.000 abitanti e la rete dista appena 2
chilometri dall'abitato;

che ben 38 comuni siciLiani, alcuni dei
quali molto più distanti dai rispettivi agglo~
merati industriali ~ mentre la distanza della
città di Caltagirone dal proprio agglomerato
è di appena 3 chilometri ~ usufruiranno del
metano per usi civili,

l'interrogante chiede di conoscere:
se il Governo non ritenga irrazionale

e discriminatoria la decisione adottata nei
confronti di Caltagirone;

i criteri adottati nella scelta e nel:l'esclu-
sione di Caltagirone dall'elenco dei 38 co~
muni siciliani;

se non .intenda inserire Caltagirone nel
programma generale di metanizzazione che
dovrà essere approvato entro il 30 novem-

bre 1981, ai sensi della legge n. 787, articolo
Il, secondo comma.

(3 - 01352)

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa~
coltà di rispondere a queste interrogazioni.

* R E B E C C H I N 1, sottosegretario di
Stato per l'industria, il commercio e l'arti-
gianato. Rispondo congiuntamente alle in~
terrogazioni presentate dai senatori Argirof-
fi ed altri, Murmura e Vitale Giuseppe.

La prima fase del programma generale di
metanizzazione del Mezzogiorno, approvata
dal CIPE con la delibera del 27 febbraio
1981, si riferisce a 374 comuni, di cui 274
allacciati con nuove reti e 100 con reti già
esistenti da ampliare e trasformare. Ai pre-
detti comuni se ne devono aggiungere al-
tri 33 che diventeranno collegabili a segui-
to degli allacciamenti di nuovi agglomerati
industriali. Lo stesso programma prevede
la realizzazione di 19 adduttori secondari e
le infrastrutture necessarie per portare il
metano nelle aree interne del Mezzogiorno,
opera alla cui realizzazione la SNAM è im-
pegnata in tempi brevi.

11 gas di importazione algerina, pertanto,
mediante le necessarie interconnessioni alle
reti già esistenti e con la realizzazione di
19 bretelle di adduzione secondaria di cui
si è detto, che partono dalla linea dorsale
primaria, potrà soddisfare sia gli usi civili
che le esigenze energetiche connesse alle ini-
ziative industriali già esistenti, oltre ad in-
centivare nuove realizzazioni nei settori di
uso prioritario quali: fornaci, ceramiche,
vetro, eccetera.

11 principio informatore di fondo del pro-
gramma di metanizzazione tiene conto di
una fondamentale esigenza qual è quella
di assicurare un minimo di riequilibrio tra
le stesse regioni meridionali interessate al
programma, promuovendo così lo sviluppo
delle regioni più svantaggiate. La popolazio-
ne residente nell'area geografica considerata
dal programma in parola è di circa 20 mi-
lioni. Al dicembre del 1980 i comuni meta-
nizzati contavan0 5 milioni di abitanti (il
25 per cento del totale) limitatamente a po-
chi grandi centri urbani. A programma ul-
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timato dovrebbero risultare serviti oltre Il
milioni di abitanti, che sul totale della po~
polazione meridionale rappresentano il 56
per cento.

Il relativo consumo degli utenti dovrebbe
passare dagli attuali 5,2 miliardi di metri
cubi all'anno a circa 11 miliardi di metri
cubi annui nel 1985.

Il criterio posto alla base dell'elaborazio~
ne del progetto, con il quale verrà posto in
essere un rilevante sforzo economico ed or~
ganizzativo, tiene conto della distanza dal~
la rete dei metanodotti, distanza che viene
parametrata alla dimensione dei centri e
comunque deve essere tale da non genera~
re la richiesta di contributi di allacciamen~
to di una entità cOSl rilevante da sovverti.
re l'economicità della gestione, avuto riguar-
do alla natura di servizio pubblico dell'opera.

La prima fase del programma di meta-
nizzazione, comunque, costituisce soltanto
una scelta programmatica di primo interven~
to, anche se significativa, alla quale farà se~
guito, entro il mese di novembre del cor~
rente anno, il programma generale, così co-
me previsto dall'articolo Il della citata leg-
ge 28 novembre 1980, n. 784, programma
che, allo stato attuale, è in corso di avanza~
ta elaborazione presso le amministrazioni
competenti. Nell'ambito di detto program~
ma potranno rientrare altri comuni, che
erano stati esclusi dalla prima fase di me~
tanizzazione del J\1ezzogiorno.

Con l'occasione si fa altresì presente che,
in conformità a quanto previsto dalla men~
zionata legge n. 784 del 1980 e dalla parimen-
ti menzionata delibera del CIPE del 27 feb-
braio 1981, il Ministero del tesoro ed il Mini~
stero per gli interventi straordinari nel Mez-
zogiorno, chiamati ad emanare direttive in
ordine ai criteri e alle modalità di erogazio-
ne dei mutui e contributi in conto interes-
si e in ordine alla istruttoria tecnica, han~
no adottato i provvedimenti di rispettiva
competenza.

A tale riguardo si fa anche presente che,
secondo quanto previsto dall'articolo 37 del-
la legge n. 21q, di conversione in legge, con
modificazioni, del decreto-legge n. 75 del
1981, recante ulteriori interventi in favore
delle popolazioni colpite dai sismi del no-
vembre 1980 e del Febbraio 1981, questo Mi~

nistero, di concerto con il Ministro per
gli interventi straordinari nel Mezzogior-
no, ha predisposto, d'intesa con le regio-
ni, un programma integrativo speciale di
metanizzazione per le regioni Campania e
Basilicata, che sottoporrà all'approvazione
del CIPE entro il prossimo novembre, se-
condo le modalità e nei tempi previsti dal-
l'articolo 37 citato e dall'articolo 11 della
legge n. 784, parimenti citato, con le indi-
cazioni dei comuni da metanizzare.

L'allacciamento degli agglomerati viene in-
vece effettuato, per quanto concerne la me-
tanizzazione per uso industriale, dalla
SNAM, sulla scorta di apposita convenzione
stipulata tra ENI e Cassa per il Mezzogior-
no, subordinatamente all'esistenza, negli ag-
glomerati interessati, di insediamenti in gra-
do di utilizzare metano per usi industriali.

In base alla citata convenzione, l'interven-
to è reaIizzabiIe prima del verificarsi delle
condizioni di consumo minimo, purchè in
presenza di una concreta domanda di gas per
detti usi industriali.

In particolare, per la regione Basilicata,
la prima fase del piano di metanizzazione
del Mezzogiorno, approvata dal CIPE con la
delibera del 27 febbraio 1981, su proposta
del Ministro dell'industria, d'intesa con il
Ministro per gli interventi straordinari nel
Mezzogiorno, prevede la realizzazione di nuo-
ve reti di distribuzione urbana in 23 comu-
ni e la trasformazione e lo sviluppo delle
reti esistenti in altri tre comuni, come vie-
ne qui di seguito indicato, con un consumo
prevedibiIe, a programma realizzato, sul me-
dio termine, di 72 milioni di metri cubi al-
l'anno.

Le reti allacciate ~ metano tal quale ~

ampliabili sono: GrottoUe, Matera e Poten-
za. Ne rimangono altre 23 attinenti a nuo~
ve reti, che non elenco e che presento alla
Presidenza, che vanno da Avigliano in pro-
vincia di Potenza a Viggiano, sempre in pro-
vincia di Potenza.

I presupposti di riferimento per la scelta
dei comuni metanizzabili. ai sensi dell'arti-
colo 11 della legge 28 novembre 1980, n. 784,
sono stati, come già accennato, i seguenti:

distanza dalla rete dei metano dotti pa-
rametrata alla dimensione dei centri e co-
munque tale da non generare la richiesta
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di contributi di allacciamento di entità tale
da sovvertire la economicità della gestione;

economkità della gestione, raggiunta
mediante la erogazione di un contributo
pubblico in conto capitale mediamente pari
al 60 per cento del valore dell'investimento
nei primi tre anni.

Pertanto i motivi per i quali non tutti i
comuni della Basilicata sono stati compre-
si nel programma di metanizzazione vanno
ricercati o neIJa eccessiva distanza degli stes-
si dalla rete dei metano dotti o nella non
economicità della gestione della rete citta-
dina. II programma in parola è, peraltro,
suscettibile di variazioni e di miglioramen-
ti sulla scorta dei risultati raggiunti al mo-
mento della revisione biennale del medesi-
mo prevista dalla citata legge n. 784 del 1980.

Affinchè ciò avvenga occorre però che, in
relazione all'esistenza di effettive esigenze
obiettivamente valide, quali, ad esempio, la
utilizzazione per usi civili, per l'artigianato
e le piccole industrie, ovvero per usi agri-
coli, i comuni formulino apposita richiesta
in tal senso ed i competenti organi delibe-
ranti adottino la relativa delibera. In pro-
posito le singole regioni hanno comunque
già avuto modo di manifestare le proprie
esigenze nell'ultima assemblea dei rappre-
sentanti della sezione delle regioni meridio-
nali e dell'ente regionale.

Per quanto concerne la Calabria la pri-
ma fase del piano di metanizzazione de]
Mezzogiorno, alla quale è stato fatto più vol-
te riferimento, prevede la realizzazione di
nuove reti di distribuzione urbana in 45 co-
muni e la trasformazione e lo sviluppo del-
le reti esistenti in altri tre comuni, come
viene qui di seguito indicato, con un con-
sumo prevedibile di 87 milioni di metri
cubi all'anno.

I tre comuni che si vanno ad ampliare
(reti allacciate, metano tal quale) sono Ca-
tanzaro, Crotone e Rende, in provincia di
Cosenza. Gli altri 45 comuni (di cui for-
nisco alla Presidenza l'elenco) vanno da Ar-
done Marina fino a Vibo Valentia.

Anche per la Calabria vale, dunque, quan-
to già detto circa il più ampio programma
di sviluppo della rete di distribuzione che

potrà essere elaborato in occasione della
predisposizione della seconda fase del pro-
gramma di metanizzazione: ciò consentirà,
una volta realizzato il piano, un consumo
in Calabria, nel medio termine, di circa 87
milioni di metri cubi di gas metano all'an-
no, a fronte di circa 90 miliardi di lire di
investimenti.

Anche in Calabria l'allacciamento degli ag-
glomerati viene effettuato, per quanto con-
cerne la metanizzazione per uso industriale,
dalla SNAM, sulla scorta di apposita con-
venzione stipulata tra ENI e Cassa per il
Mezzogiorno, subordinatamente aH'esisten-
za, negli agglomerati interessati, di in sedia-
menti in grado di utilizzare metano per usi
industriali.

Per la Calabria, in particolare, su 15 ag-
glomerati industriali esistenti, ne risultava-
no già serviti o attraversati da metanodotti
ENI, a tutto il 1979, 4, pari al 26,7 per cen-
to del totale. La forni tura di metano ai ri-
manenti agglomerati potrà essere effettuata
in termini economici semprechè venga rag-
giunto, come già accennato, un livello mi-
nimo di consumo annuo di gas per uso in-
dustriale che, per la suddetta regione, oscil-
la, a seconda degli agglomerati industriali,
dallO al 50 per cento.

In base alla citata convenzione Cassa per
il Mezzogiorno-ENI, peraltro, !'intervento è
realizzabile a carico dei predetti enti prima
del maturarsi delle condizioni di consumo
minimo, purchè in presenza di una concre-
ta domanda di gas per uso industriale. Nel-
la regione è prevista, altresì, la realizzazio-
ne, da parte dell'ENI, dei seguenti tre ad-
duttori secondari:

derivazione per Reggio Calabria, per
complessivi chilometri 183, con un investi-
mento globale, a costi correnti, di circa 45
miliardi di lire;

Rosarno-Gioiosa Jonica, con diramazio-
ni per Bianco e RoccelJa Joniea, con un in-
vestimento globale di circa 21 miliardi di
lire a costi correnti (potrebbe servire 13
comuni per complessivi 104.000 abitanti);

derivazione per Catanzaro-Catanzaro Li-
do-Soveraio, con un investimento pari a
7 miliardi di lire a costi correnti.



Senato della Repubblica ~ 16589 ~ VIII Legislatura

6 OTTOBRE1981311 a SEDUTA ASSEMBLEA . RESOCONTO STENOGRAFICO

Tutte le opere di cui si è detto, aventi
caratteristiche di infrastrutture pubbliche,
rivestono particolare importanza ai fini del.
l'attuazione del programma di metanizza-
ziçne e quindi dello sviluppo economico
generale della regione.

Per quanto concerne la regione Sicilia ~

e qui vengo a rispondere in particolare al
senatore Vitale ~ in accoglimento delle pro-
poste formulate dalla regione stessa, i co-
muni servibili sono passati, da una prima
previsione (fine 1979) di 17, di cui due con
trasformazioni e 15 con nuove reti, a 40,
di cui 2 con trasformazioni e 38 con nuo.
ve reti.

Relativamente aJ comune di Caltagirone
il Ministero dell'industria, con nota del 17
giugno 1981, indirizzata al Ministero del bi-
lancio e della programmazione economica,
manifestava la necessità di includere detto
comune, nonchè altri eventuali della stessa
regione nelle medesime condizioni, avuto ri-
guardo alla popolazione ed alla vicinanza
al metanodotto, fin dalla p'rima fase di me-
tanizzazione del Mezzogiorno.

Ciò sulla base di un duplice ordine di
considerazioni. Infatti la derivazione per Ra-
gusa prevista al punto 5 dell'allegato 2 alla
più volte citata delibera del CIPE (adduttori
secondari con le caratteristiche di cui all'ar-
ticolo 11, quarto comma, n. 3, della legge
n. 784 del 1980) parte proprio da Caltagi-
rone. Inoltre la maggior parte dei comuni
attraversati dagli adduttori secondari previ-
sti nell'allegato 2 sopra richiamato è com-
presa nell'elenco dei comuni da metanizza-
re ed il comune di Caltagirone è attraver-
sato dal metanodotto che alimenta, già da
tempo, l'agglomerato industriale del comu-
ne stesso, con una capacità di portata tale
da soddisfare anche il fabbisogno per usi
civili del comune in questione.

P RES J D E N T E. Do atto all'ono-
revole Rebecchini di aver consegnato gli
elenchi dei comuni della Basilicata e della
Calabria interessati alla realizzazione di
nuove reti di distribuzione urbana. Tali
elenchi saranno messi a disposizione, pres-
so la Segreteria del Senato, di tutti i se-
natori; in particolare saranno inviati, per

competenza, alla 10" Commissione perma-
nente.

M U R M U R A. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

M U R M U R A. Ringrazio il sotto-
segretario Rebecchini per la lunga e det-
tagliata esposizione degli impegni attuati
e del programma in itinere della meta-
nizzazione nel Mezzogiorno e, per quello
che più direttamente mi riguarda, nella
Calabria. Debbo però dirgli che, pur es-
sendo perfettamente convinto dell'assurdi-
tà di una polverizzazione nei collegamenti
del metanodotto con centri eccessivamente
lontani per cui la prima attuazione della me-
tanizzazione diverrebbe eccessivamente di-
spersiva, la mia indicazione dei comuni tu-
ristici della costa tirrenica media e centra-
le della parte interna delle Serre e del Me.
sima, dove le amministrazioni comunali si
sono fatte carico non solo di inoltrare le
domande ma anche di predisporre progetti
esecutivi di larga massima, non è stata fio
nora presa in alcuna considerazione.

Non si tratterebbe, in questo caso, di poI.
verizzazione o di operazioni antieconomiche
che io per primo ritengo impraticabili non
solo in questo momento o per questo mo-
mento: penso, sul1a scorta dei dati, che nel
la Calabria, la quale è già svantaggiata ri-
spetto alla media nazionale della metanizza.
zione, i centri da me indicati, la cui impor.
tanza e popolazione sono di gran lunga su-
periori a quelle di altre zone dello stesso
Mezzogiorno e della stessa regione compre-
se nel primo elenco, richiedono questi colle-
gamenti.

Mi auguro che il secondo piano in itinere
per la metanizzazione del Mezzogiorno veda
compresi anche i centri da me segnalati.
Per l'ottenimento di questo obiettivo, nel
ringraziare anche il collega senatore Argi-
roffi per avermi dato la possibilità di parla-
re prima di lui, esprimo particolare fidu-
cia nell'impegno personale del Sottosegre-
tario che queste zone conosce e che questi
problemi non da ora ha richiamato alla sua
personale attenzione.
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A R G I R OFF I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

A R G J R OFF I. Non posso condi-
videre il ringraziamento che ha espresso
il senatore Murmura, non certo nei miei
confronti, ma a proposito della celerità del
Governo nel rispondere alle interrogazioni
parlamentari, perchè devo anzitutto notare
~ ed è evidente che la responsabilità non
può essere attribuita a lei, onorevole Sotto-
segretario ~ che la presente interrogazione
fu presentata beIl sette mesi or sono, cioè
il 3 marzo 1981: è dunque nel margine
abbondante dei sette mesi che si parla di
un problema che intanto è storicamente mu-
tato. Questo è uno dei primi elementi di
insoddisfazione ai quali mi devo riferire pro-
prio perchè anche la risposta dell' onorevo-
le Sottosegretario, che cortesemente ha vo-
luto puntualizzare alcuni problemi, con una
intenzione che mi è parsa analitica, non può
rispondere all'esigenza politica più generale
della definizione di questo problema. Si
tratta qui di definire l'utilizzazione in sede
regionale calabrese di questo gas traspor-
tato con una gigantesca opera di ingegneria
dall' Algeria.

Questo fatto non può seriamente collocar-
si all'interno di una serie di fattori di utiliz-
zazione produttiva soprattutto con riferi-
mento alle gravi inadempienze che finora
sono state decise come strumento sistemati-
co di intervento, non dico soltanto nei con-
fronti del Mezzogiorno italiano, ma soprat-
tutto nei confronti del1a Calabria.

La costruzione di questo gas dotto si è
protratta per un lungo periodo mediante ac-
corgimenti e strumentazioni tecniche di alta
qualificazione che avevano suscitato vivo
interesse e speranza nelle popolazioni lo-
cali (mi riferisco particolarmente alla situa-
zione di disagio già esistente per molti ver-
si nella piana di Gioia Tauro). Tale realiz-
zazione va ricordata perchè sono ormai 15
anni che una serie di promesse vengono
avanzate e sistematicamente disattese da
parte di tutti i Governi che si sono succe-
duti nell'amministrazione della cosa pubbli-
ca nel paese, tanto in direzione del Mezzo-

giorno quanto e soprattutto in direzione del-
la regione calabrese. Diciamo che per l'en-
nesima volta. considerato l'iter e la lentez.
za attuativa di questa iniziativa, pur tanto
significativa, importante e vasta, le popola-
zioni della zona sono state tradite e una
nuova delusione si è aggiunta alle prece.
denti.

Vorrei ricordare che noi comunisti abbia-
mo sottolineato, proprio dopo l'approvazio-
ne del piano CIPE, che tale programma non
contiene alcuna indicazione valida nè sul-
l'uso produttivo del metano nè sugli usi
civili ai quali questo gas dovrebbe essere
destinato. Tuttavia già nel 1977 una delibe-
ra dello stesso CIPE identificava due prin-
cipali criteri per l'uso di questo gas, ai
quali, sia pure sommariamente, il Sottose-
gretario ha voluto fare riferimento. Il pri-
mo di questi punti suggerisce di privilegia-
re l'adozione tecnica del metano per i su-
periori requisiti qualitativi che il gas pos-
siede in confronto ad altri tipi di erogazio-
ne energetica. Questo è il dato essenziale
per il quale manifesto la mia insoddisfazio-
ne. Si tratterebbe cioè di rendere convenien-
te la istituzione di industrie alimentari e di
serre, oltre ad una serie complementare e
capillare di industrie manifatturiere. Il me-
tano andrebbe usato, secondo quanto si so-
stiene in qualificate occasioni, in attività
ad alto valore aggiunto. È necessario inol-
tre potenziare le reti domestiche per rag-
giungere un soddisfacente equilibrio territo-
riale.

È vero che il Sottosegretario ha accen-
nato a questo dato, ma è altrettanto vero
che la situazione abitativa e dei servizi igie-
nici e civili in Calabria è veramente cata-
strofica. E non vi è stato un solo momen-
to di speranza, nella previsione dell'uso di
questo metano dotto, di risarcire in qualche
modo le situazioni gravemente deficitarie
esistenti in centri ricchi e popolosi che tut-
tavia presentano queste gravissime carenze
organizzative.

Nel Sud ~ vorrei fare questa precisazio-
ne a fronte delle indicazioni fornite dal Sot-
tosegretario ~ solo il 7 per cento di tutto
il metano distribuito è indirizzato ad usi
civili, secondo quanto è stato recentemente
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sostenuto sul {( Corriere della sera» da uno
studioso che ha analizzato la questione.

R E B E C C H I N I, sottosegretario
di Stato per l'industria, il commercio e l'ar~
tigianato. Non è in contrasto con i dati che
ho fornito io. 1 dati coincidono: si tratta
del 7~8 per cento del fabbisogno nazionale.

A R G I R OFF I. Onorevole Sottose-
gretario, mi rendo conto che lei non è re-
sponsabile di questo grave disattendimento
nei confronti del Sud, ma la misura ero-
gativa del 7 per cento non può risolvere
nemmeno i casi più drammatici. Eppure è
proprio nella piana di Gioia Tauro che ab~
biamo il metano dotto e non ci sono proble-
mi di antieconomicità relativamente al fatto
di dover costruire bocche di derivazione
lontane dal punto attraversato dal canale.
La piana di Gioia Tauro è stata annientata
sul piano bio~ecologico ed è diventata un
deserto lunare per i lavori preparatori del~
la edificazione, mai attuata, del quinto cen-
tro siderurgico. Si è trasformata una delle
poche zone veramente fertili della Calabria
~ e lei sa che in Calabria le piane sono
pochissime per la struttura montuosa e fra~
nasa della regione ~ in un deserto che pre~
senta ormai i caratteri della disorganicità
e dello spappolamento ecologico ed idrolo-
gico. Turbare equilibri precari e antichi co~
me quelli delle strutture naturali esistenti
in Calabria significa non potere forse mai
più recuperare quelle strutture stesse. Ciò
è stato fatto adducendo la motivazione di
dover cambiare il volto della regione per
fame decollare le strutture industriali e per
fare della Calabria un altro paese. È vero
che se ne è fatto un altro paese, ma ciò è
avvenuto tornando indietro nel corso della
antologia storica perchè la struttura di quel-
la zona è ormai gravemente compromessa.

Il metano potrebbe, in tale situazione, co~
stituire un'occasione nuova, non perchè lo
Esecutivo si faccia perdonare queste gravis~
sime inadempienze dopo quindici anni di
promesse e lo spreco di ingenti risorse eco-
nomiche sia a Gioia Tauro che in altri cen-
tri dove sono stati buttati migliaia di mi.
liardi (come a Saline o negli stabilimenti del~

la SIR della piana di Santa Eufemia e le
opere della piana di Sibari), ma per inter-
venire con una grande ricchezza energe-
tica già presente onde evitare un'altra ca-
tastrofe ecologica che è quella del piano
progettato, e quasi deciso, dell'insediamen-
to di una megacentrale carbonifera al po~
sto del centro siderurgico. Ciò significhe-
rà fatalmente !'inquinamento e il disastro
più grave e per l'agricoltura calabrese del-
la zona, e per la capacità e la pescosità
del mare, e per la persistenza di banchi di
pesci che ancor oggi costituiscono una del-
le poche e magre risorse oggettive sul pia~
no economico della zona e che si allonta-
neranno definitivamente da quelle coste. Lei
sa benissimo che cosa significhi tutto que-
sto e lo studio di numerosi scienziati ha
dimostrato che r:on si potrà evitare una
grave compromissione ecologica nella zona.
Inoltre c'è il turismo.

Ma come è possibile non sottolineare l'er-
rore che abbiamo commesso, come movi-
mento operaio, avanzando proposte per la
ristrutturazione produttiva del comprenso-
ria a governi sordi che oggi, come alterna-
tiva, ci danno semplicemente la possibilità
di un disastro?

I nostri comuni, già drammaticamente
isolati e amputati programmaticamente ~ e
gli ultimi avvenimenti ne costituiscono una
ulteriore conferma ~ sono destinati davve~
ro a rinsecchire ulteriormente.

Perciò credo che non ci sia niente di ca-
suale quando vengono denunciate cose che
sembrano lontane nello spazio geografico
del paese, nelle motivazioni e ragioni che su-
scitano il dibattito, ma che si saldano dram-
maticamente perchè una decisione del ge~
nere si trascina pesantemente da 15 an~
ni. Le prospettive di soluzione di tale si-
tuazione, intendo dire, sono legate a un ten-
tativo di recupero che servirà per aumenta-
re l'unica presenza drammaticamente pro-
duttiva, quella delle organizzazioni mafia se
che in una situazione di disgregazione e di
catastrofe generale sul piano socio~econo-
mica trovano il loro spazio, la loro motiva~
zione vitale e le loro complicità.

Ecco, io dico che in una situazione di
questo genere abbiamo il dovere~diritto, co-
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me politici, di renderei voce vibrante e me-
diatrice di una rivendicazione che non può
ignorare fatti di questo genere.

Abbiamo un eccezionale avvenimento che
si sta verificando sul piano tecnico, produt-
tivo ed energetico: la presenza di questo
metanodotto che deve essere organizzato al
di là delle percentuali diligentemente forni-
te dall'onorevole Sottosegretario, per la cui
precisione lo ringraziamo, ma che debbono
essere ricollegate ad una realtà che è quel-
la ambientale, che vede pochissimi comuni
della piana del Tauro con fonti di eroga-
zione.

Bisogna considerare dunque le motivazio-
ni e le inadempienze, se è necessario, per
le quali non riusciamo ancora a legare que-
sta fonte energetica, che può significare una
componente determinante per la soluzione
di alcuni dei principali problemi produttivi,
per la costruzione della diga sul Metrano,
per la riorganizzazione dell'agricoltura già
dissestata da quelli che erano i suoi obiet-
tivi storici. A questo credo si debba guar-
dare e ritengo non sia necessario apparte-
nere a un partito di opposizione come il
nostro per rendersene conto.

L'onorevole Sottosegretario, con cui ho
avuto più volte occasione di scambiare opi-
nioni del genere, mi ha fornito occasione
di presentare alcune interrogazioni per rispo-
ste che nascessero dalla mia esperienza di
vita calabrese. Vorrei che egli tenesse conto
fino in fondo di questi dati e spero di po-
terlo ringraziare un'altra volta in alterna-
tiva alla dichiarazione di insoddisfazione che
purtroppo in questa circostanza ancora una
volta, quando si parla dei problemi della
Calabria, devo denunciare al Governo.

V I T A L E G IUS E P P E. Doman-
do di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

V I T A L E G IUS E P P E. Signor
Presidente, la risposta del rappresentante
del Governo, della quale prendo atto, mi
consente di essere molto breve, ma non mi
impedisce di svolgere ugualmente due con-
siderazioni proprio sulla base delle cose che
il Sottosegretario ha detto, rassicurandomi
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per ciò che attiene aHa soluzione della que-
stione di Caltagirone che era al centro del-
la mia interrogazione. Infatti, proprio suUa
base delle cose che ha detto il Sottosegre-
tario, credo che ancora oggi, in rappor-
to all'attuazione del programma generale, al-
cune questioni vadano poste in questa fase
per stabilire con chiarezza quali sono sta-
ti e quali sono ancora oggi i criteri ai quali
il Governo si ispira neJla formulazione di que-
sto programma di metanizzazione del Mezzo-
giorno. Occorre sapere se si tratta di criteri
oggettivi validi in assoluto, se si tratta di cri-
teri opportuni in tutti i sensi o se invece non
si tratta (com'è dimostrato proprio nella vi-
cenda di Caltagirone, per la quale io espri-
mo soddisfazione, ma che sola sarebbe ben
poca cosa perchè significherebbe attestarsi
su un interesse di campanile che certamen-
te non è l'interesse che ha animato la mia
richiesta di chiarimento) di criteri tradizio-
nali, logori, iniqui, che sono quelli delle ami-
cizie e dei potentati politici.

C'è da chiedersi ~ è questa la seconda
considerazione ~ proprio in rapporto alle
cose che lei qui ha detto stasera, a confer-
ma di questa mia preoccupazione che va ri-
ferita anche alle soluzioni da dare alle al-
tre città che hanno uguale esigenza, che
cosa sarebhe successo se il consiglio comu-
nale di Caltagirone il 30 marzo con una mo-
zione unitaria non avesse elevato una vi-
brata protesta e c'è da chiedersi quale sa-
rebbe stata oggi la scelta e la decisione
del Governo se a quella mozione del consi-
glio comunale non fosse seguita tempesti-
vamente la mia interrogazione. Non mi
basta nè mi soddisfa che il "appresentan-
te del Governo ci dica che in giugno il
Governo aveva ravvisato l'opportunità di al-
lacciare Caltagirone per ciò che attiene agli
usi civili del metano: non mi soddisfa per-
chè questa condizione della economicità esi-
steva anche prima, considerato che il nu-
cleo industriale di Caltagirone aveva già il
metano e dista due chilometri soltanto dal
centro urbano, mentre nella prima deli-
bera del CIPE vengono inclusi ~ e qui
non si tratta di aprire la guerra con gli
altri, ovviamente, ma si tratta di indivi.
duare appunto quei criteri oggettivi menzio-
nati dal Sottosegretario ~ comuni siciliani
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quali Bagheria, Carini, Modica, Noto che di-
stano oltre 40 chilometri dalla conduttura
del metanodotto. E allora credo che se
noi, come consiglio comunale di quella cit-
tà ed io stesso come rappresentante anche
di quella città, non avessimo preso le ini-
ziative che abbiamo preso ~ ecco perchè
se da un lato esprimo soddisfazione per la
risposta, dall'altro debbo necessariamente
dire le cose che sto dicendo ~ sarebbe sta-
ta ancora una volta mortificata e condizio-
nata l'ipotesi di sviluppo produttivo socio-
economico che il movimento democratico e
popolare sta portando avanti da anni in quel-
la realtà e in quella zona. E sono convin-
to che sarebbero state ancora una volta
frustrate le aspirazioni di quelle popolazio-
ni sul piano deIJa crescita civile che può
venire dall'utilizzo del metano per usi civili.

Quindi è giocoforza per me, contestual-
mente alla espressione della soddisfazione
per la risposta, esprimere anche, ancora una
volta, una denuncia ferma sul metodo di
governo che, per quanto oggi veda ridotte
le capacità operative sul piano della discre-
zionalità, tuttavia continua a privilegiare

l'uso privato delle strutture pubbliche per
intrecci, per interessi clientelari, per la sel-
vaggia discriminazione che si continua a ope-
rare nei confronti di alcune popolazioni e di
alcune realtà rispetto ad altre.

Ecco perchè sono convinto di una cosa:
in questi giorni, ed a ragione io credo, si
parla tanto di crisi delle istituzioni demo-
cratiche, di distacco da esse da parte della
gente; ebbene, credo che anche queste vi-
cende che attengono ai fatti che qui stia-
mo discutendo, che sfuggono alla più ele-
mentare logica, ai criteri più obiettivi di
giustizia, anche il modo in cui si atteggia-
no alcune forze politiche, alcune maggioran-
ze parlamentari possano contribuire, se non
si cambia rotta, ad incrementare la sfidu-
cia nelle istituzioni democratiche.

P RES I D E N T E. Segue un'interro-
gazione concernente alcuni interventi nella
economia meridionale. Se ne dia lettura.

M I T T E R D O R FER, segretario:

CALICE, MILANI Giorgio, ROMEO. ~ Ai
Ministri dell'industria, del commercio e del-
l'artigianato e delle partecipazioni statali. ~
Considerato:

che con legge n. 784 del 28 novembre
1980 (articolo 1) è stata utilizzata la spesa
di 168 miliardi di lire per l'aumento del
capitale sociale della GEPI, da destinare
esclusivamente a nuovi interventi nel Mez-
zogiorno;

che il CIPI, nell'agosto 1980 e nel gen-
naio 1981, ha specificamente deliberato per
l'intervento in 18 aziende meridionali per le
quali sussistono partners imprenditoriali af-
fidabili;

che con lo stesso provvedimento (arti-
colo 10) si autorizzava l'ENI ad assumere,
anche per salvaguardarne l'unità funzionale
e la continuità della produzione, la gestione
di tutti gli impianti del gruppo « Liquigas-
Liquichimica »;

che con lo stesso provvedimento (arti-
colo 11) il CIPE avrebbe dovuto approvare,
entro due mesi, la prima fase del program-
ma generale della metanizzazione del Mez-
zogiorno,

gli interroganti chiedono di conoscere:
a) 10 stato degli interventi GEPI (nu-

mero e situazione delle aziende, società co-
stituite, tempi e modi del riavvio produt-
tivo) e in particolare ,le ragioni dei ritSiI'di
che si registrano neIJa ripresa dell'attività
produttiva anche in quei casi ~ come per
la cartiera di Venosa ~ m cui sono stati
definiti profili merceologici e presenze im-
prenditoriali private;

b) lo stato della trattativa diretta per
la cessione in blocco all'ENI delle attività
del gruppo « Liquigas-Liquichimica », com-
presa la stima del valore dei singoli com-
plessi di beni effettuata, e in particolare le
proposte dell'ENI circa la loro inserzione
in un efficiente piano gestionale dei settori
chimico e petrolifero;

c) l'elenco dei comuni da metanizzare
nella prima fase e le procedure di forma-
zione del complessivo programma generale,
con particolare riferimento all'opportunità
di estendere e di dare priorità alla meta-
nizzazione delle aree e dei centri colpiti dal
terremoto del 23 novembre 1980.

(3-01222)
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P RES I D E N T E. Il Governo ha fa~
coltà di rispondere a questa interrogazione.

* R E B E C C H I N I , sottosegretario di
Stato per l'industria, il commercio e l'arti~
gianato. Direi che questo è un insieme di in~
terrogazioni: sono almeno ,tre interrogazioni
unificate e non davvero per connessione. Co~
munque, per quanto riguarda ciò che è richie~
sto al punto a) dell'interrogazione, relativo
allo stato degli interventi GEPI, produco
un ampio allegato con un prospetto dal qua-
le risulta la situazione societaria e occupa-
zionale deJle aziende che hanno formato og~
getto di intervento da parte della GEPI stes-
sa in conformità a quanto disposto dalla leg~
ge 28 novembre 1980, n. 784.

Producendo alla Presidenza questo pro-
spetto, posso qui sintetizzare che ci si riferi-
sce a 24 aziende che riguardano in comples-
so 9.430 addetti, di cui 7.539 di nuova assun~
zione, e si tratta di aziende operanti partico~
larmente nei settori dell'elettronica, dell'ab-
bigliamento e del ,tessÌ!le.

Debbo inoJtre comunicare che è stata
completata la fase burocratica relativa al~
la costituzione delle varie nuove società, co-
me previsto dalla stessa legge n. 784, che
peraltro hanno poi proceduto all'assunzio~
ne del personale interessato. In ques.t'ultima
fase restano da effettuare le assunzioni in
altre quattro società a causa del protrarsi
di alcuni specifici problemi.

Produco inoltre un altro prospetto dal
quale risulta che il consiglio di amministra~
zione deUa GEPI ha provveduto a varare
nuove iniziative industriali a fronte degli in~
terventi di cui dicevo. Si tratta di iniziative
singolarmente supportate dalla presenza di
un partner, che assicura competenza speci~
fica nei singoli settori in cui si andrà ad
operare.

P RES I D E N T E. Do atto al Sottose-
gretario di aver consegnato la documenta~
zione da lui indicata, che sarà messa a dispo~
sizione, presso la Segreteria del Senato, di
tutti i senatori; in particolare, sarà inviata
aHa competente Commissione.

* R E B E C C H I N I, sottosegretario di
Stato per l'industria, il commercio e l'arti~
gianato. In effetti taluni piani erano impo.
stati da tempo, ma il relativo varo era stato
ritardato per la mancanza delle condizioni
giuridiche previste dalla legge n. 784 e dalle
citate, successive delibere del CIPI in que~
stia ne che ne consentissero l'avvio. Tali ritar~
di ~ che il Governo ammette ~ si sono veri~
ficati per la necessità di provvedere ad un
aggiornamento del piano per gli aspetti fi-
nanziari e di mercato, a seguito, a volte, del
mutato scenario tecnologico-commerciale. È
stata comunque invitata la GEPI a dare una
specifica spiegazione su tali ritardi.

Per quanto concerne il secondo punto,
queLlo relativo allo stato deLla trattativa per
il passaggio degli impianti Liquigas-Liquichi~
mica all'ENI ~ è il punto b) dell'interroga~
zione ~ si risponde preliminarmente che, in
ottemperanza a quanto disposto dalla legge
n. 784, il commissario deLle società del grup-
po Liquigas-Liquichimica in amministrazio~
ne controJlata, dottor Eugenio Carbone, ha
conferito nei termini di legge aill'ANIC e al-
l'AGI P mandato con rappresentanza a gesti~
re gli impianti delle società Liquichimica
Augusta, Liquichimica Biosintesi, Liquiohi-
mica Ferrandina, Liquichimica Robassome~
l'O [n vista di una loro definitiva cessione al-

l'ENI.
In effetti il contratto siglato fra l'ENI e il

commissario straordinario della Liquigas-
Liquichimica in data 11 marzo 1981 non è
stato ancora perfezionato, essendo sorto ini~
zialmente tra le parti un contrasto interpre-
tativo sull'articolo 10 della legge n. 784 ed
in particolare sui compiti spettanti al colle-
gio peritale di cui al secondo cOtlTImadi det-
to ar.ticolo.

In sostanza, si trattava di stabilire se H
col:legio dei periti debba determinare il prez-
zo di cessione degli impianti oppure debba
soltanto provvedere aHa ripartizione fm le
varie società del prezzo concordato per trat~
tativa diretta fra il commissario straordina~
ria e l'ENI.

In proposito, il Ministero dell'industria,
poichè erano sorti dubbi circa le modalità
con le quali procedere aHa stima degli im~
pianti da cedere all'ENI, in data 23 febbraio
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1981 ha investito della questione il Consi-
glio di Stato che, con parere del 14 marzo,
ha ritenuto che il collegio dei periti avesse
il compito di determinare 11 prezzo di ces-
sione degli impianti. La pronuncia di detto
consesso è però intervenuta d(i)po che era
già stata siglata tra le parti la bozza di con-
tratto di cui si è detto, bozza che contiene
la riserva, da parte del cedente, di adire fau-
torità giudizi aria per la determinazione del
prezzo di vendita definitivo.

Poichè l'ENI Titeneva vincolante il con-
tratto siglato, il problema non poteva rite-
nersi risolto. L'esame della questione veni-
va quindi di nuovo proposto al Consiglio
di Stato, che in data 14 maggio si pronun-
ciava nel senso che si dovesse ritenere le-
gittima e doverosa la riserva contrattuale
apposta dal cedente.

Vista l'urgenza, il Consiglio di Stato sugo
geriva di addivenire ad una soluzione PYOV-
visoria, in cui il prezzo dovesse essere rite-
nuto una mera anticipazione in caso di con-
trasto tra le parti, e prospettava pertanto
una clausola di tale tenore: «Il cedente...
riceve detta somma a titolo di corrispettivo
provvisorio, con riserva di far valere ulte-
riori diritti nelIa ipotesi che per concorde
determinazione dell'autorità vigilante o, in
mancanza, per statuizione dell'autorità gin-
diziaria venga deferita la stima del corri-
spettivo definitivo al collegio di cui al se-
condo comma dell'articolo 10 ».

n Consiglio di Stato rilevava, comunque,
come il sistema più logico e semplice per
dirimere la controversia fosse <l'approvazio-
ne di ur..a legge di interpretazione autentica.
A tale proposito lo stesso presidente della
12aCommissione (industria) della Camera dei
deputati del tempo, Fort~. in data 13 marzo
ha presentato, insieme ad altri colleghi, tra
cui Aliverti deHa Democrazia cr.istiana e
Bdni de! Partito comunista, una proposta
di legge (atto Camera n. 2449).

Per evitare che l'interpretazione autenti-
ca presti, a sua volta, il fianco a dubbi in-
terpretativi, considerato che la sua ratio è
invece molto chiara, come si evince anche
dalla relazione alla proposta di legge sopra
citata, sembrerebbe opportuno modificare
cosÌ la proposta medesima: «Le disposizioni

dell'articolo 10, secondo comma, seconda
parte, della legge 28 novembre 1980, n. 784,
sono da intendersi nel senso che la stima del
valore dei singoli complessi di beni per cia-
scuna società che ne sia titolare effettuata
da tre esperti, nominati rispettivamente dal
commissario straordinario, dall'ENI e dal
presidente del Consiglio di Stato, è finaliz~
zata al riparto proporzionale tra le società
del corrispettivo fissato dalle parti ».

In particolare, dopo la seconda pronuncia
del Consiglio di Stato di cui si è detto, il
commissario e l'ENI avevano concordato
uno schema di contratto di cessione deglii
impian1i, sul quale il CIPI si è pronunciato
con presa d'atto il 7 agosto 1981. Tuttavia,
nonostante le parti abbiano raggiunto un
accordo sui beni da cedere, sul prezzo globa-
le provvisorio di 205 mHiardi di lire da cor-
rispondere, sul rinvio alla magistratura del-
la decisione sul prezzo definitivo e benchè
sia stata costituita la tema di esperti di cui
all'articolo 10 della citata legge n. 784 del
1980, il contratto di cessione non è ancora
stato sottoscritto, nè il Ministro dell'indu-
stria può rilasciare la prescritta autorizzazio-
ne. Ciò in quanto sono insorti tra d contra-
enti ulteriori motivi di contrasto, riguardan~
ti i criteri cui dovranno attenersi gli esperti
nella valutazione dei beni da cedere e l'indi~
sponibilità dell'ENI a versare per intero la
somma pattui1a al commissario, a fronte
di un accollo parziale dei mutui in essere
con le banche. Posso aggiungere che sono
in corso incontri proprio in ques.ti giorni
presso il Ministero dell'industria per tentare
di sbloccare questa nuova impasse che si
viene a determinare in questa complessa vi-
cenda Liquigas-Liquichimica-ENI.

Per quanto riguarda il plliltO c), relatÌlvo al
programma di metanizzazione, mi asterrei
dal dare ulteriori chiarimenti, perchè l'argo-
mento è stato già trattato nella risposta che
ho dato in precedenza in merito alla meta~
nizzazione del Mezzogiorno.

C A L I C E. Domando di parlare.

P RES l D E N T E. Ne ha facoltà.
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* C A L I C E Vorrei dire anzitutto al
Sottosegretario che non si tratta di tre que~
stioni separabili, perchè fanno tutte riferi-
mento ai finanziamenti della legge n. 784
del novembre 1980.

Partendo dall'ultimo punto, le questioni
del metano, dico subito che ~ aJhneno per
quello che sono riuscito a capire ~ mi ri~
tengo soddisfatto. Però sulla questione di
legare l'uso dei 100 miliardi alla legge
quadro per il terremoto, nel piano generale
che dovrà essere elaborato a novembre, ri~
tengo che il piano da elaborare con quei 100
miliardi debba prendere lIe mosse, com'è giu~
sto, da una proposta dei consigli regionali
della Basilicata e della Campania e non deb~
ba essere invece affidato a trattative diret-
te, com'è avvenuto precedentemente, tra la
SNAM e le giunte regionali, che hanno crea-
to una serie di problemi. Mi reputo soddi-
sfatto per il rispetto dei tempi di legge pre~
vis ti.

Avrei gradito conoscere anche i tempi di
realizzazione dell'adduttore principale da
par.te della SNAM e qualcosa suNe questioni
della trattativa eon l'Algeria, perchè la que-
stione dei conti economici nel Mezzogiorno
reggerà a patto che il prezzo convenuto con
l'Algeria si mantenga quello che oonosciamo
ancora oggi, che consentirebbe, tra l'altro, di
superare gli ostacoli tecnici cui rlei ha fatto
riferimento, riducendo i costi, anche con
compiti promozionali consortili tra i co-
muni. Il Consiglio dei ministri ~ e per
esso il Ministro dell'industria e il Ministro
per gli interventi straordinari nel Mezzo-
giorno che seguono talii questioni ~ do~

vrebbe assolvere un compito promozionale
e di verifica, sollecitando anche aggregazio-
ni consortili che, riducendo i costi, consenti-
rebbero di superare le difficoltà tecniche
cui ~ei faceva riferimento.

Sulla questione della GEPI, discuteremo
in Commissione bilancio del programma di
finanziamento triennale delle partecipazioni
statali e quindi lasciamo stare se sono sod-
disfatto o no. Pongo un solo problema, che
è questo: il Governo, soprattutto il Ministro
delle partecipazioni statali, molte volte la-
menta pubblicamente ritardi del Parlamen-
to e sancisce autonomamente i rimedi a que-

sti ritardi proponendo la decretazione d'ur-
genza. Non so che cosa ci sia da sancire, ol-
tre l'attività ispettiva parlamentare, rispetto
alle inadempienze riconosciute, a proposito
della GEPI, da parte del Governo e in gene~
rale rispetto al problema dello scarto tra
dotazioni finanziarie e tempi di realizzazio~
ne da parte della GEPI e del sistema delle
partecipazioni statali (so che si tratta di due
cose diverse) rispetto alle decisioni del Par~
lamento.

Resta un buco nero. Leggerò con attenzio-
ne i documenti allegati,. Non ho capito se si
tratta di ripresa di attiv:ità produttiva o di
società di gestione di operai in cassa integra-
zione. Credo che la GEPI (o meglio il re~
sponsabile politico della GEPI, il Ministero
dell'industria) farebbe bene ad intervenire
nel dibattito attuale che si sta svolgendo sul-
le partecipazioni statali, dove (il ministro De
Michelis l'ha scritto) la GEPI serve ad evi-
tare che operazioni di salvataggio rkadano
sul sistema delle partecipazioni stataJIi. Que~
sto suggerirebbe un ripensamento profondo,
anche aHa luce dei ritardi denunciati dal
Governo, sulla struttura e sulla operatività
della çJEPI.

Sull'ENI, leggerò con attenzione tutta
1a documentazione che ha fornito, onorevo~e
Sottosegretario. Voglio dire che ho solleva~
to la questione a1la presenza di un Sottose-
gretario in Commissione bi1ancio e s.i sono
fatte pesanti aUusioni al clima di affarismo
nei rapporti tra il commissario Carbone e
l'ENI. Non era uno di parte comUil1ista che
ha usato questi termini: io ho parlato di
gazzarra, altri ha usato i.l termine pesante
di « affari ». Al di là di quel che accade in-
formalmente nella Commissione bi:lancio,
dopo quei documenti del Consigjlio di Stato
che lei ha citato, voglio leggerle, silgnor Sot~
tosegretario, la dichiarazione di Di Donna
circa i suoi rapporti col problema del rilievo
in blocco (non ho capito perchè non c'è Tito
in questa delucidazione che lei ha dato; ha
parlato di tutto: di Robassomero, di Saline,
di Ferrandina, ma si è dimenticato di Tito),
secondo l'articolo 10 deLla legge, delle atti-
vità dell'ex Liquichimica nell'ItaHa meridio~
naIe.
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In una dichiarazione r,iportata dal giorna~
le del mio partito in data 2 ottobre 1981,
Di Donna dice: {( Allo stato attuale, non sem~
bra delinearsi la possibilità di una rapida
conclusione della vicenda Liquichimica ».
Ed aggiunge: {(Al di là di questo prezzo ~ di
quello cioè che avremmo finora offerto ~

non è possibile andare, sicchè è giocoforza
opporsi ai vari espedienti con i quali si cerca
di far gravare sull'ENI oneri maggiori e non
di poco ». Che si mettano le carte in tavola
perchè la situazione è diventata intollerabile
anche dal punto di vista deLle prediche inu~
tili che si fanno continuamente circa la fon~
te di inflazione ohe rappresenta l'uso deHa
cassa integrazione da parte degli operai.

Si mettano le carte in regola! A che cosa
si rifer,isce Di Donna quando parla di espe~
dienti, fra l'altro, di un grande manager nei
confronti di un commissario nominato dal
Governo? È una vicenda anche dal punto di
vista ammini'strativo, non dico politico, al-
lucinante. Infatti il commissario Carbone
è stato nominato dal Governo in base alla
legge n. 784. Spero che Di Donna ~ è l'ul~
timo. notizia che vorrei avere ~ risolva

questi problemi perchè oggi è atterrato in
Basilicata con 16 managers dell'ENI per af~
frontare i problemi della Liquichimica in
quella regione.

Quando parlavamo della managerialità dei
grandi enti di Stato ~ e mi assumo la re~

sponsabilHà di quello che dico ~ pensava-

mo ad una managerialità monocratica, dua~
Je, trina. Hanno creato difficoltà alla mia re~
rione, persino per alloggiarli, questi 16 di~
rigenti dell'ENI che viaggiano in elicottero
per tentare di disoutere ~ stando a queste

dichiarazioni ~ le questioni della Liquichi~
mica.

R E B E C C H I N I , sottosegretario di
Stato per l'industria, il commercio e l'arti~
gianala. In quella sede Di Donna potrebbe
precisare quali sono gli espedienti cui face~
va riferimento.

C A L I C E. C'è una dichiarazione pub-
blica sul giornale del mio partito.

R E B E C C H I N I , sottosegretario di
Stato per l'industria, il commercio e l'arti~
gianato. Dire espedienti è vago: quindi sa-
rebbe un contributo per il Ministero.

C A L I C E. "È,vago anche per me, si-
gnor Sottosegretario: ecco perchè pongo la
domanda direttamente al Governo. Di DO!l1Ila
parla letteralmente di espedienti. A questa
dichiarazione esplicita rispondeva la FULC
nazionale, non della Basilicata, dicendo quel-
lo che io ho ripetuto in quest'Aula: si met~
tana le carte in tavola.

Per queste ragioni (e mi dispiace: non la
ritengo ovviamente responsabile dei silenzi
a cui la dichiarazione di Di Donna fa rife-
rimento quando parla di espedienti) mi di~
chiaro profondamente insoddisfatto e riten-
go che la questione non vada chiusa qui. La
sede più opportuna sarà queHa della discus-
sione sul finanziamento trienna,le delle par~
tecipazioni stataH, che stiamo affrontando
in Commissione bilancio.

P RES I D E N T E. Segue un'interro~
gazione concernente le misure per il conte~
nimento del costo della vita. Se ne dia
lettura.

G I O V A N N E T T I, segretario:

MURMURA. ~ Al Presidente del Consi~

glio dei ministri. ~ Il giusto impegno volto
al contenimento del costo della vita che,
passa prioritariamente attraverso il manca-
to aumento degli oneri gravanti sulla produ~
zione, non si combatte attraverso battages
pubblicitari o grida manzoniane, sibbene ~

e nel campo interno ~ attraverso facilita~
zioni alla produzione, immissione diretta ad
opera dei produttori sui mercati dei generi
alimentari essenziali, riduzione delle spese
di intermediazione e contenimento dei tassi
bancari.

Alla luce di tale impostazione, !'interro-
gante, nel manifestare la preoccupazione che
il lungo parlare di aumenti futuri certi pos-
sa costituire incentivo per impennate non
giustificate, chiede di essere informato sul~
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l'azione che verrà concretamente e seria-
mente intrapresa.

(3 - 01553)

P RES I D E N T E. Stante l'assenza
del presentatore, dichiaro decaduta questa
interrogazione.

Segue un'interrogazione concernente il
funzionamento della centrale di Caorso. Se
ne dia lettura.

G I O V A N N E T T I, segretario:

URBANI, MIANA, BERTONE. ~ Al Mini-
stro dell'industria, del commercio e dell'ar-
tigianato. ~ Considerato:

che, dopo una serie di guasti e di inter-
ruzioni verificati si quasi ininterrottamente
nel corso deI funzionamento provvisorio del-
la centrale nucleare di Caorso, la DISP, ente
di controllo del CNEN, non ha rinnovato al-
l'Enel, architetto-jngegnere del progetto, la
licenza provvisoria di esercizio della cen-
trale;

che tale decisione sembra confermare,
at di là dell'asserita « non gravità» degli in-
convenienti verfficatisi e del fatto che essi
riguarderebbero quasi esclusivamente le par-
ti non nucleari della centrale, che esiste una
seria deficienza nella gestione dell'impianto,
rivelatasi in particolare nella delicata fase
di a,vviamento deJìa stessa;

che è opportuno riavviare rapidamente
la centrale a condizioni di piena sicurezza
interna ed esterna e di effettiva funzionalità,
anche al fine di dare una risposta concreta
e credibile a quanti mettono in dubbio le ca-
pacità delle struttLtre pubbliche e private del
Paese di gestire in modo ottimale il necessa-
rio programma nucleare,

gli interroganti chiedono al Governo di
fornire al Parlamento, con urgenza, un'infor-
mazione completa sul funzionamento della
centrale di Caorso e di precisare quali misu-
re ~ anche straordinarie ~ ritiene di assu-

mere per rendere operante la necessaria svol-
io. nella gestione dell'impianto, anche attra-
verso un'effettiva col1aborazione con gli enti
locali interessati.

(3 -01451)

P RES I D E N T E Il Governo ha
facoltà di rispondere a questa interroga-
zione.

* R E B E C C H I N I, sottosegretario di
Stato per l'industria, il commercio e l'arti-
gianato. La centrale di Caorso ha funziona-
to fino al 5 giugno 1981 non in regime
{( provvisorio }), peraltro non previsto dalle
vigenti disposizioni di legge, ma in regime
di prove nucleari in conformità a quanto
disposto dal!' aI ticolo 45 del decreto del Pre-
sidente della Repubblica n. 185 del 1964:
in tale regime è stato portato a termine
!'intero programma di prove a suo tempo
approvato dal CNEN.

L'indicazione, rilevata durante l'ultimo
periodo, di possibili vibrazioni del sistema
di ricircolazione, ha indotto l'Enel a ri-
chiedere una proroga del regime di prove
per indagare sulle cause del fenomeno e ri-
muoverle. Il CNEN, pur considerando ne-
cessario tale accertamento, ha ritenuto di
non poter accogliere la richiesta prima di
aver verificato un preciso impegno program-
matico per la necessaria messa a punto del-
la centrale dal punto di vista tecnico e ge-
stionale.

In particolare, è stato richiesto 1.1Jllade-
guato supporto all'impianto da parte delle
unità compartimentali e centrale dell'Enel
secondo uno schema preordinato, tale da
consentire un'inversione della tendenza alla
frammentarietà degli interventi e da instau-
rare un'adeguata attività di garanzia della
qualità.

Contestualmente veniva inviato, da parte
del CNEN aU'Enel, un elenco riepilogativo
dei problemi sospesi, sia tecnici che gestio-
naH, da risolvere affinchè il CNEN stesso
potesse dare il previsto parere favorevole al
rilascio della licenza di esercizio commer-
ciale.

L'Enel ha affrontato la questione, effet-
tuando un intervento di tipo straordinario,
con la costituzione di un apposito gruppo
con iJ compito di coordinare le azioni di
tutte le unità dell'Enel competenti per gli
interventi richiesti. Tale gruppo riferisce al
consiglio di amministrazione dell'ente al fi-
ne di trasferire immediat,amente in tale se-
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de ogni problema che possa trovare solu-
zione solo con decisioni del consiglio stesso.
Ad esso si affianca il necessario supporto
tecnico da parte del fomitore dell'impianto.

È stato inoltre presentato un programma
temporale, per la SO'Iuzione dei singoli pro~
b1emi sospesi, che prevede il raggiungimen-
to di una situazione soddisfacent-e per la
fine del prossimo mese di ottobre. In detto
programma è anche previsto un breve pe-
riodo di funzionamento, attuaLmente in cor-
so, per il rilevamento dei dati necessari aJ-
l'analisi delle cause dei riscontrati sintomi
di vibrazione nel sistema di ricircolazione.

Tra gli impegni del suddetto gruppo è al-
tresì compreso e programmato un costante
rapporto eon gli enti locali e le forze so-
ciaU. Sono state previste riunioni mensili
della commissione consultiva di esperti de-
gli enti locali, con la partecipazione di rap-
presentanti delle confederazioni sindacali, ai
fini di una completa informazione e di una
fattiva collaborazione per un'armonica ri-
soluzione dei problemi della centrale nel
contesto delle realtà sociali e territoriali
della zona. Detta commissione si è riunita
il 26 giugno e i.I 16 luglio ed ancora nei
primi del mese di settembr.e con relazioni
del CNEN e dell'Enel sui programmi in
corso.

Quanto sopra costituisce un notevole im~
pegno delle varie parti interessate e confi-
gura la premessa necessaria per un signifi-
cativo salto di qualità neI.la gestione della
centrale di Caorso.

li CNEN, dal canto suo, svolge una pun-
tuale azione ispettiva e di vigilanza sulle
varie fasi del programma. Subordinatamen-
te al buon esito delle varie azioni previste,
che, come già accennato, dovrebbero conclu-
dersi alla fine del mese di ottobre, sarà pos-
sibile procedere al rilascio del parere del
CNEN, sentita la commissione tecnica per
la sicurezza nucleare e la protezione sani-
taria, e alla successiva emanazione deHa li-
cenza di esercizio da parte del Ministro del-
l'industria.

U R B A N I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

~ U R B A N I. Prendo atto che sul piano
tecnico sono state assunte misure le quali
hanno avviato un cambiamento nella gestio-
ne della centrale di CaOirSo. Voglio dire pe-
rò al Sottosegretario che, probabilmente
l'lOHper colpa sua, ha letto una risposta un
po' burocratica, che per l'altro aspetto del
problema, cioè quello della riorganizzazione
dell'ingegnere-architetto e cioè dell'EneI,
noi, anche dopo la risposta, continuiamo ad
esprimere forti perplessità e temi'amo che,
se questo problema non verrà risolto, si ri-
presenteranno a Caorso gli inconvenienti
che si sono presentati nel pas-sato. La ve~
rità è che, al di là della risposta un poco
edulcorata, la decisione del CNEN di nOTI
rinnovare la licenza è stata motivata in mo~
do chiaro ~ e questo è stato confermato
dal ministro Pandolfi ~ con il fatto che da
parte dell'Enel c'era una grave deficienza
nella capacità di gestione che è anche le~
gata ail modo come .la centrale è stata fatta.

Pur se il supporto tecnico del costrutto-
re è indubbiamente un aiuto ~ e per quel

che so devo dare atto di un miglioramento
sul piano tecnico ~ resta però la questione

dell'organizzazione dell'Enel e quindi la
questione 'molto più grossa della capacità
dell'Enel di superare le proprie deficienze
strutturali in ordine a tale problema. Non
si tratta di cosa di poco conto nel momen-
to in cui dovrebbe partire il programma nu-
cleare. I casi di Caorso e di Montalto di
Castro saranno alla base di quella fiducia
nell'Enel come ingegnere~architetto da cui
dipende anche la possibilità di avere fidu-
cia nel concreto decollo del programma nu~
deare.

Per questo, pur prendendo atto di quello
che ha detto di positivo il Sottosegretario,
non ci .possiamo ritenere pienamente .tran~
quilli in ordine alIa capacità deU'Enel di
svolgere questo suo compito.

P RES I D E N T E. Lo svolgimento
della interpellanza e delle interrogazioni è
esaurito.
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Calendario dei lavori dell'Assemblea,
variazioni

P RES I D E N T E. La 3a Cammissione
permanente ha rappresentato l'urgenza del
disegna di legge n. 1397, recante autarizza-
ziane di spesa per la cO'struzione di immobili
da adibire a sede delle rappresentanze di-
plO'matiche italiane a Riyadh e a New Delhi.

Paichè nella seduta di damani sarà presen.
te il rappresentante del MinisterO' degli af.
fari esteri per la discussiane di alcune ratl-
fiche di accardi internazianali, il predetta
disegna di legge patrebbe essere inserita nel
calendariO' dei lavari per essere discussa su-
bita dapa le ratifiche stesse.

Su richiesta dei ministri e dei relatari in-
teressati alla discussiane degli altri argamen-
ti previsti nel calendariO', è altresì necessa-
ria appartare alcune variaziani al calendariO'
medesima, in mO'dO'che nella seduta di da-
mani, 7 O'ttobre, esaurita l'esame degli affa.
l'i di cO'mpetenza del Ministero degli esteri,
si possa passare alla discussiane dei disegni
di legge nn. 1408 e 1525, riguardanti il siste-
ma aeropartuale della capitale, e n. 298, rc-
cante modifiche al cadice della navigaziane.
I disegni di legge nn. 213 e 288, lin materia
di inquadramentO' giuridica di alcune attivi-
tà agricale, verrebbero, pertantO', iscritti al-
l'ardine del giornO' della seduta pO'meridiana
di giavedì 8ottabre.

Nan facendasi asservaziani, l'integraziane
e le variaziani al calendariO' dei lavari, carne
sopra specificate, si intendanO' approvate.

Interrogazioni, annunzio di risposte scritte

P RES I D E N T E. I ministri cam-
petenti hannO' inviata rispaste scritte ad in-
terragaziani presentate da anarevali sena-
tari.

Tali rispaste sana state pubblicate nell'ap-
pO'sitO' fascicolO'.

Interpellanze, annunzio

P RES I D E N T E Invi,to i,l senatore
segretaria a dare annunzia delle interpellan-
ze pervenute alla Presidenza.

G I O V A N N E T T I, segretario:

SPADACCIA, STANZANI GHEDINI.
Al Ministro degli affari esteri. ~ Per cana-

scere:
1) gli scapi della canferenza dell'OCSE

e deHe agenzie specializzate dell'ONU per
mettere a punta una strategia cantra la
fame;

2) maggiari particalari sulle iniziative
cancardate can la Cammissiane CEE, che
agli interpellanti appaiano ~ sulla base del-
le prime infarmaziani rese al Parlamenta ~

particalarmente inadeguate;
3) se il MinistrO' nan ritenga pericalasa

~ alla luce delle linee pragrammatiche del
Gaverno ~ la canvacaziane di una canfe-
renza dell'OCSE che nan abbia già scapi
operativi, saprattutta dapa il fallimentO'
della canferenza dell'UNCTAD e le linee
pragrammatiche enunciate dal Gaverna USA
all'Assemblea del Fanda manetaria interna-
zianale;

4) se nan ritenga, inaltre, inappartuna
la canvacaziane di una canferenza limitata
ai sali Paesi industrializzati senza la parte-
cipaziane dei Paesi dell'OPEC e di quelli
del Terza e Quarta manda, e in particalare
dei paesi ACP assaciati alla CEE, ciaè dei
naturali destinatari di agni iniziativa rela-
tiva alla lotta cantra la fame.

(2 -00338)

SPADACCIA, STANZANI GHEDINI. ~

I Al Presidente del Consiglio dei ministri ed
ai Ministri dell'interno, della difesa e di gra-
zia e giustizia. ~ Per sapere se sana venuti a
canascenza, attraversa i servizi di sicurezza,
di quanta denunciata dal deputata Margheri
nella seduta della Camera del 29 settembre
1981, circa l'intenziane della direziane del
« Carriere della sera» di pubblicare, nel car-
sa del sequestra del giudice D'Ursa, un arti-
cala nel quale si prapone<Va la « sospensione
deHe garanzie castHuzionaH ». Tale iniziativa
si inseriva in quel disegna autO'ritaria e gal-
pista elabarata da precisi centri di patere
callegati can la laggia P 2 nella previsiane
dell'assassiniO', da parte delle «brigate l'as-
se», del giudice D'Ursa, che il Partita ed
il GruppO' radicali denunciarO'na e cantribui-
rana a vanificare.
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Gli interpellanti chiedono, pertanto, di co-
noscere gli intendimenti del Governo al fine
di verificare l'entità e la pericolosità del ci-
tato complotto, nonchè il livello di coinvol-
gimento di settori dell'amministrazione, in
particolare di quella militare, e di provvedere
a trasmettere alla Magistratura gli elementi
acquisiti.

(2 - 00339)

GOZZINI, ANDERLINI. ~ Al Presidente
del Consiglio dei ministri ed ai Ministri di
grazia e giustizia e della difesa. ~ Premesso:

1) che il riconoscimento giuridico del-
l'obiezione di coscienza al serv.izio mi'litare
~ cui il Parlamento pervenne con la legge
15 dicembre 1972, n. 772, dopo un dibattito
di decenni, le molte traversie degli obiettori
ed i processi che ebbero ad imputati, tra gli
altri, Pietro Pinna, Ernesto Balducci, Loren-
zo Milani ~ deve tutelare lID valore morale

personalizzato di altissimo livello, altrimen-
ti perde senso;

2) che la circolare 19 settembre 1979,
n. 500081/3, del Ministero della difesa, am-
mettendo che «persistenti, obiettive diffi-
coltà non consentono allo stato delle cose
di mettere tutti gli obiettori di coscienza nel-
le cond~ioni di ottemperare agli obblighi
della legge », cioè di compiere iJ servizio so-
stitutivo civile, stabilisce che, trascorsi 26
mesi dalla presentazione della domanda, l'o-
biettore che non sia stato avviato 'ad alcun
servizio e sia rimasto «in attesa di impie-
go » venga dispensato d'ufficio da ogni ulte-
riore obbligo;

3) che la medesima circolare stabilisce,
aJltresì, che, anche nel caso in cui l'obietto-
re sia stato assegnato ad un servizio sostitu-
tivo civile, trascorsi sempre 26 mesi dalla
presentazione della domanda, può chiedere
il congedo anticipato pur avendo compiuto
in servizio solo una parte, anche minima, dei
20 mesi previsti dalla legge;

4) che il provvedimento di cui alla pre-
detta circolare « costituisce una vera e pro-
pria enormità »; «con inaudita naturalezza
il Ministero ammette una propria colossale
inadempienza... è una confessione di inet-
titudine... col pretesto di non penalizzare gli
obiettori... costretti ad attese più o meno
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lunghe, squalifica l'obiezione di coscienza
e il servizio sostitutivo civile... lo Stato dice
in sostanza agli obiettori: non so che far-
mene di voi; la vostra scelta non ha sbocchi
realmente utili; siete soprattutto motivo di
preoccupazione e di peso; statevene a casa,
o comunque tornateci al più presto»; per
di più, « facendo ba.lenare la prospettiva che
il servizio militare possa essere evitato sen-
za neppure pagare lo scotto di un serv,izio
alternativo », si apre la strada ad un uso
dell'obiezione di coscienza non sincero, stru-
mentale agli interessi personali più egoistici
(da Rodolfo Venditti, «L'obiezione di co-
scienza al servizio militare », Milano, 1981),

gli interpellanti chiedono di conoscere:
a) quanti sono gli obiettoI1i di coscien-

za per ciascun contingente di leva dall'entra-
ta in vigore ddla legge;

b) quante convenzioni sono state pro-
poste e quante stipulate ai sensi dell'artico-
lo 5, terzo comma, della legge e del capo Il
del decreto del Presidente deHa Repubblica
28 novembre 1977, n. 1139 (regolamento di
attuazione) ;

c) presso quali «enti, organizza21i.oni o
corpi di assistenza, di istruzione, di prote-
zione civile, di tutela e incremento del pa-
trimonio forestale» il distacco degli obiet-
tori ha dato migliori risultati, sia quantita-
tivi, sia qualitativi;

d) se è vero che il ritardo nel dare ri-
scontro a domande di obiezione di coscien-
za è arrivato, in certi casi, fino a 31 mesi,
mentre la legge prevede un termine di 6
mesi;

e) se il Governo intende appoggiare una
modifica legislativa che, abolendo l'inutile,
anzi dannosa, Commissione chiamata a va-
gliare il fondamento della obie21i.one,contem-
poraneamente renda cogente e non eludi bile
un servizio civile alternativo;

f) quanti sono gli obiettori che hanno
usufruito de!rla dispensa o del congedo anti-
cipato previsti nella citata oircolare;

g) quali sono le «persi,stenti, obiettive
difficoltà» che hanno portato al provvedi-
mento e quali :iniziati'Ve si sono prese o si
intendono prendere per superarle;

h) se il Governo ritiene conforme aHo
spirito ed alla lettera della legge 15 dicem-
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bre 1972, n. 772, nonchè agli articoli 3 e 52
della Costituzione, la suddetta circolare.

Tenuto conto che l'atteggiamento del Mi~
nistero deHa difesa, in ogni caso, snatura e
svilisce in misura non toHerahile il valore
morale dellD-biezione di coscienza, contri~
buendo al progressivo annullamento di ogni
motivazione ideale nei giovani e, quindi, al
distacco ed aHa disaffezione dalle iSTituzioni
democratiche, non soltanto dei giovani;

considerata ,1a situazione gravissima del-
le carceri, ohecostituisce un aspetto sem-
pre più rilevante dell'emergenza provocata
dal terrorismo e dalla crisi dell'amministra~
zione della giustizia;

ritenuto realisticamente che la riforma
del Corpo degli agenti di custodia, nonchè
l'aumento dei suoi effettivi, da tutti conside~
rata indispensabile, non si potranno ottenere
in tempi brevi,

gli interpellanti chiedono di conoscere
se il Governo non ritiene di dover prendere
in immediato esame la possibilità di impie-
gare in un servizio sostitutivo civile nelle
carceri il massimo numero possibile di o~
biettori al fine di liberare gli agenti di cu~
stodia dai servizi disarmati, negli uffici, non
a diretto contatto con i detenuti. Un impie~
go del genere, in questo momento, potrebbe
segnare un' efficace inversione di tendenza
rispetto a quella a\TViata dalla circolare so-
pra non lodata e portare un sollievo signifi-
cativo, sul piano della solidarietà sociale,
alla fatica sempre più ardua degli operatori
peni tenziari.

(2 ~ 00340)

PETRONIO. ~ Al Presidente del Consi-
glio dei ministri. ~ Premesso:

che con sentenza dell'll dicembre 1980
i1 TAR della Calabria annullava le elezioni
svoltesi nel comune di Lamezia Terme (Ca~
tanzaro) ;

che quattro cittadini dello stesso comu-
ne ricorrevano in appello alI Consiglio di
Stato contro la predetta sentenza che la se~

zione V del Consiglio di Stato confermava
poi con sentenm definitiiVa d~1l'8 maggio
1981;

che i quattro cittadini ricorrenti, unici
ad averne diritto, I1inunciavano con atto stra-
giudiziale ~ not:i.ficato al prefetto della
Provincia di Catanzaro, ail TAR, ail.Comune
ed alla Corte di cassazione ~ ad ogni ricor~
so in Cassazione ed a tutti i termini;

che il prefetto di Catanzaro, in conside-
razione della definitività della sentenza, e~
metteva decreto per la convocazione dei co~
mizi elettorali per il rinnovo d'Cl Consiglio
comunale e dei Consigli circoscrizionali della
città di Lamezia Terme;

ch.e il prefetto stesso, in seguito ad arbi~
trario intervento del Mini'stro dell'interno,
sul presupposto di t.Ul ricorso illegittimo che
sarebbe stato presentato, e comunque mai
depositato, da un cittadino di Lamezia Ter~
me avverso la sentenza del ConsigHo di Sta~
to, revocava, in data 27 agosto 1981, il pro-
prio precedente decreto;

, che tale situazione di confusione e di
iLlegittimità ha provocato e sta provocando
disagio e proteste da parte delle forze sinda-
cali ed economiche e di tutta la cittadinan~
za, anche per la presenza di un commissa-
rio prefettizio del tutto insensibile alle esi~
genze della città, inadeguato ad amministra-
re il comune, già ~ pare ~ ripetutamente
denunciato alla Procura della Repubblica,
e comunque assai chiacchierato, per avere
più volte assunto atteggiamenti e decisionJ
singolari già dall'interpellante denunziati
nei modi consentiti senza mai ottenere al~
cuna risposta dal Ministro competente;

che .il Ministro dell'interno, onorevole
Rognoni, pur avendo dato ripetute formali
assicurazioni all'interpellante circa la con-
vocazione dei comizi elettorali per il 9 110~
vembre, ha inteso con malcelata arroganza
e spirito di parte coprire meschini interessi
di ben individuati gruppi di potere locali e
provinciali del proprio partito, venendo me~
no agli impegn'i assunti senza alcun giustifi-
cato motivo;

che tale comportamento dilatorio, irri~
guardoso ed arrogante nei confronti di un
rappresentante del Parlamento, sprezzante
deUa legge e dei diritti dei cittadini, contri~
bui.sce in IIlaIl1iera notevole ad incrinare
la credibiHtà degli organi dello Stato e degli
uomini preposti al rispetto deUa legge,
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1'IinterpeUante chiede di conoscere se non si
ritenga necessario ed urgente intraprendere
utili ,iniziative:

1) per accertare la responsablliità del Mi~
nistro dell'interno il quale ha operato iHegÌ't~
time pressioni nei confronti del prefetto del~
la Provincia di Catanzaro affinchè questi re-
vocasse il suo precedente decreto, sulla base
di un inesistente ricorso in Cassazione, cer-
tamente a tutt'oggi non depositato, eventual~
mente redatto da persona estranea agli uni-
ci soggetti aventi interesse giuridico ad im-
pugnare la sentenza del Consi~io di Stato;

2) per censurare eneDgicarrnente il com~
portamento del Ministro dell'<interno, im~
prontato a spirito di parte ed avente l'uni-
co scopo di favorire gruppi di potere locale
e provinciale del proprio partito;

3) per aprire un'inchiesta sul compor~
tamento e sull'attività del commissario pre~
fettizio del Comune di Lamezia Terme;

4) per riportare J'ordine e ristabilire la
legalità e per consentire così al prefetto di
convocare nel più breve tempo possibile i
comizi elettorali.

(2 - 00341)

Interrogazioni, annunzio

P RES I D E N T E. Invito il senatore
segretario a dare annunzio delle interroga-
zioni pervenute alla Presidenza.

G I O V A N N E T T I, segretario:

FERMARIELLO. ~ Al Ministro del teso~
roo ~ Per conoscere:

le motivazioni con le quali il consiglio
di amministrazione del Banco di Napoli ha
rifiutato di concorrere al finanziamento per
la ristrutturazione dello stabilimento side~
rurgico di Bagnoli;

qual è la reale situazione organizzativa
dell'istituto, anche in considerazione della
precarietà determinata dalla mancata rifor-
ma statutaria e dal vuoto, non ancora colma~
to a distanza di oltre un anno, conseguente
alle dimissioni del direttore generale;

se vi è un nesso tra le carenze organiz~
zative del Banco, la difficile e contrastata vi..

ta degli organi di amministrazione e la de-
cisione di non dare corso al finanziamento
per il potenziamento dell'impianto napoleta-
no dell'{( Italsider ».

(3 - 01578)

SPADACCIA, STANZANI GHEDINI. ~ Al
Presidente del Consiglio dei ministri ed al
Ministro delle poste e delle telecomunica-
zioni. ~ Premes'so:

che domenica 27 settembre 1981 n TG~1,
nelle edizioni delle ore 13,30,delle ore 20,00
e della notte, ha dedicalto ,alla {( Marcia per la
pace» Perugia~Assisi, rispettirvamente, O <se.-
condi, 1'12" e 26", e che il TG-2, nelle edizioni
delle ore 13,00, delle ore 19,45 e deHa notte,
vi ha dedicato, rispettivamente, 1'25", 59"
e 59";

che la collocazione delle notizie sulla
Marcia è stata quasi sempre IIla'I'ginale e se.
condaria aH'interno dei telegiornali (ad erem.,
pio, il TG-2 delle ore 13,00 l'ha collocata al-
l'undicesimo posto, tl1agli esteri e la cronaca)
e che il TG~1 non ha rite]1uto neppure di se.
guire sul pOisto l'avvenimento con un illnviato;

che nessuna intervista è stata effettuata,
neanche dai radiogioma.U, ai irappresen1Janti
delle vapie componenti ~ comunista, radi~
cale, cristiana, non violenta, soc:i:alista, fem-
minista, eIOCetera ~ presenti ailla Marcia e
che in nessun modo tali componenti hanno
potuto far conoscere ai telespettatori le pro-
prie posizioni,

gli interroganti 'Chiedono di 'CODosoere se
non si ritiene assolutamente scandaloso che
il servizio pubblico radio televisivo abbia. ri~
servato ,alla «Marcia per la pace» Pemgia-
As'Sisi un'informazione così vistosamente ca~
rente ed inadeguata rispetto aH',importanza
della manifestazione ed aHa stesso Iliumero
di partecipanti (stimato da tutti gli osserva-
tori in almenQ 50.000), soprattutto se si mf-
fron:ta tale informazione con queLla riservata
a manifestazioni come il « Festival dell'amici~
zia» o il « Festival deH'Unità », o a!Ilche, ad
esempio, con quella ri'ServaJtaal comizio :te-
nuto, nello 's.tesso giorno della «Marci'a per
la pace )},da Craxi ad Ancona darvanti a non
più di 1.000 persone (il TG~1 vi ha dedicato
2'32" ~ di cui 2'04" direttamenrte al discorso
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di Craxi ~ seguendo l'avvenimento can un
inviato).

(3 - 01579)

SPADACCIA,STANZANI GHEDINI. ~ Al
Presidente del Consiglio dei ministri. ~ Per
avere informazioni sullo stato di elaborazio-
ne del disegno di legge governativo per la ri-
forma dell'ordinamento della Presidenza del
Consiglio e sui criteri cui esso è ispirato, an-
che alla luce del recente provvedimento di
ristrutturazione degli uffici del Gabinetto
della Presidenza del Consiglio. (Svolta nel
corso della seduta).

(3 - 01580)

SPADACCIA, STANZANI GHEDINI. ~

Al Ministro degli affari esteri. ~ Per cono-
scere la posizione del Governo italiano in
merito alle vicende di El Salvador tra le
contrastanti posizioni del Governo degli USA
e quelle di importanti Stati latino-americani.

(3 - 01581)

SPADACCIA, STANZANI GHEDINI. ~

Al Ministro degli affari esteri. ~ Per cono-
scere le ragioni dell'assenza italiana dal-
!'importante conferenza di Cancun.

(3 - 01582)

SPADACCIA, STANZANI GHEDINI. ~

Al Ministro dell'interno. ~ Premesso:

che il giorno 9 settembre 1981 i depu-
tati Roberto Cicciomessere, Marcello Crivel-
lini ed Alessandro Tessari sono entrati nella
sede della RAI di Roma alle ore 19,45 ~ dal-

l'ingresso di via Cortellazzo n. 4 ~ senza es-
sere identificati e senza, tanto meno, mo-
strare il tesserino parlamentare;

che essi hanno sostato fino alle ore
19,57 presso H bar sito nel piano terra de-
gli uffici della RAI, consumando due tra-
mezzini, una brioche, un caffè e due cap-
puccini;

che sono saliti al quinto piano dei citati
uffici e quindi, indisturbati, hanno cercato
gli accessi degli studi del TG-1 e TG-2;

che aJle ore 20,01 sono penetrati, con-
temporaneamente, Cicciomessere prima nel-
la saJa regìa affollata di giornalisti e quin-
di nello studio del TG-l, Crivellini, da una

porta laterale, sempre nello studio del TG-l,
e Tessari, da una porta laterale, nello studio
del TG-2;

che Tessari ha sostato neUo studio del
TG-2 per circa cinque minuti e Crivellini
e Cicciomessere, dopo essersi accomodati
nelle poltroncine poste accanto allo spea-
ker, sono stati espulsi solo dopo circa cin-
que minuti,

gli interroganti chiedono di conoscere:
quali misure sono state predisposte

per garantire la sicurezza di un complesso
strategico di grande importanza;

se il comunicato della RAI che afferma
che i tre deputati sarebbero entrati facendo--
si identificare corne parlamentari (in tal ca-
so la guardia giurata dell'ingresso avrebbe
automaticamente chiesto prima l'autorizza-
zione per consentire l'accesso e quindi, co-
munque, consegnato il passi) rappresenta
solo un errore o un maldestro e pericoloso
tentativo di coprire gravi carenze nei servizi
di sicurezza della RAI.

(3 -01583)

Interrogazioni
con richiesta di risposta scritta

de' COCCI. ~ Al Ministro della pubblica
istruzione. ~ Per conoscere quali adeguati
provvedimenti intenda promuovere per eli-
minare l'ingiustizia che viene attuata in sede
di applicazione dell'articolo 70 del decreto
del Presidente della Repubblica n. 417 del
1974, concernente i trasferimenti d'ufficio
degli insegnanti di ruolo, i quali, per effetto
di soppressione di posto o cattedra in una
scuola, risultano in soprannumero rispetto
ai posti disponibili per una classe di con-
corso.

L'interrogante fa presente la netta diffe-
renza che esiste tra i trasferimenti a do-
manda degli interessati (articolo 68) ed i
trasferimenti d'ufficio (articolo 70) e, quin-
di, l'impossibilità di formulare per i secondi
elementi di valutazione validi per i primi.

I trasferimenti a domanda tendono a sod-
disfare espressione di volontà avanzate dagli
interessati, mentre i trasferimenti d'ufficio
sono veri e propri atti di autorità che ven-
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gono a modificare radicalmente ed improv~
visamente situazioni personali e familiari
consolidate, contro la volontà degli inte~
ressati.

:E.vero che in questi ultimi anni le ordi-
nanze emanate in materia hanno cercato di
correggere in via amministrativa le contrad~
dizioni contenute nello stesso articolo per
quel che riguarda l'individuazione degli in~
segnanti in soprannumero da trasferire d'uf.
ficio, ma tali sforzi non risultano sufficienti
e, dato che oggi il fenomeno degli insegnan~
ti di ruolo in soprannumero investe molte
scuole, il problema deve essere affrontato
con urgenza e radicalmente risolto.

I trasferimenti d'ufficio vengono eviden-
temente a sovvertire precisi diritti acquisiti
dagli insegnanti e tale soluzione può essere
accettata come equa solo se viene affermato
il principio per cui, in una scuola, la gradua-
toria per individuare gli insegnanti in so..
prannumero per quelle classi di concorso
in cui si verifica soppressione di cattedra
o di posto deve essere formulata esclusiva~
mente sulla base dell'anzianità di servizio
di ruolo nella stessa scuola.

Poichè l'articolo 70 parla di anzianità di
servizio di ruolo, non si comprende perchè
debba essere valutato il servizio pre-ruolo,
come nell'ordinanza ministeriale 16 luglio
1981. Infatti, per determinare l'anzianità di
servizio di ruolo si considera la data del-
l'effettiva nomina in ruolo (in una certa
classe di concorso, in una certa cattedra
ed in una certa scuola) e la stessa data
costituisce un riferimento determinante per
la costituzione di precisi diritti da parte
degli insegnanti, diritti che non possono
essere lesi da situazioni createsi ~ nella
stessa scuola e per la stessa classe di con~
corso ~ in tempi successivi, come nomine
in ruolo di altri insegnanti con diverse sto-
rie di servizi pre-malo e con particolari esi~
genze di famiglia.

D'altra parte, l'ordinanza ministeriale
16 luglio 1981, per i trasferimenti dei do~
centi in soprannumero, ha introdotto uno
speciale punteggio ~ al1egato A), punto I),
lettera c) ~ per i servizi di ruolo prestati
nella sede di titolarità, chiarendo poi che
per « sede}) si intende il comune e non « cia-

scuna scuola o istituto con riferimento alle
singole classi di concorso}).

Le esigenze di famiglia, valutate nel pun-
to II), allegato A), della citata ordinanza mi-
nisteriale 16 luglio 1981, possono poi stra~
volgere oggi precisi e sacrosanti diritti ac-
quisiti e meritati molti anni fa.

Occorre, infine, aggiungere che, nel caso
in cui due o più insegnanti abbiano la stessa
anzianità di ruolo nella stessa scuola, non
si possono stabilire le precedenze in base
all'età (come avviene adesso), ma le condi~
zioni di soprannumero vanno individuate
attraverso la graduatoria del concorso o del~
la legge in base alla quale è avvenuta la
nomina in ruolo.

L'interrogante ribadisce, pertanto, che
l'articolo 70 del decreto del Presidente della
Repubblica n. 417 del 31 maggio 1974 va
radicalmente cambiato ed auspica che ven-
ga stabilito che « ove in una scuola si veri~
fichi, per una certa classe di concorso, la
soppressione di cattedra o di posto, l'unico
elemento giuridicamente fondato per indi~
viduare gli insegnanti in soprannumero è
l'anzianità di servizio di ruolo effettivo nella
stessa scuola e nella stessa classe di con-
corso ».

(4-02263)

PAPALIA. ~ Ai Ministri dei lavori pub~
bliei e dei trasporti. ~ (Già 3 ~00734)

(4 - 02264)

GIOVANNETTI. ~ Al Ministro della di~
lesa. ~ Per conoscere:

se, in base alle conclusioni della Confe-
renza nazionale sulle servitù militari, siano
state tenute in debito conto le richieste
avanzate dalle Regioni, ed in particolare
dalla Regione sarda, per un congruo preav-
viso e la consultazione sulla programmazio~
ne delle esercitazioni militari, delle unità
terrestri ed aeree, con particolare riferimen-
to a quelle estive;

quali iniziative si stiano avviando con la
Regione sarda per quelle forme di contri-
buto allo sviluppo sociale, economico ed
educativo delle comunità locali.

(4 ~ 02265)
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Interrogazioni, da svolgere in Commissione

P RES I D E N T E. A norma dell'ar-
ticolo 147 del Regolamento, l'interrogazione
n. 3 -OJ575, dei senatori Libertini e Morandi.
sulle società aeree « Itavia » e « Aermediter-
ranea », sarà svolta presso la 8° Commis-
sione permanente (Lavori pubblici, comuni-
cazioni) .

Ordine del giorno
per la seduta di mercoledì 7 ottobre 1981

P RES I D E N T E. Il Senato torne-
rà a riunirsi in seduta pubblica domani, mer-
coledì 7 ottobre, alle ore 17, con il seguente
ordine del giorno:

I. Votazione per la nomina di un mem-
bro effettivo e di un membro supplente
della Commissione per la vigilanza sulla
Cassa depositi e prestiti e sugli istituti di
previdenza.

II. Discussione di disegni di legge di ra-
tifica di accordi internazionali (elenco al-
legato) .

III. Discussione dei disegni di legge:

1. Autorizzazione di spesa per la costru-
zione di immobili da adibire a sede delle
rappresentanze diplomatiche italiane a
Riyadh e a New Delhi (1397).

2. VINCELLI' ed altri. ~ Interpretazio-
ne e parziale modifica dell'articolo 4 della
legge 21 dicembre 1977, n. 985, nel testo
sostituito dall'articolo 4--bis di cui alla leg-
ge 27 luglio 1979, n. 299, nella part~ con-
cernente il rimborso degli oneri sostenuti
dalla società concessionaria del sistema
aeroportuale della capitale (1408).

MASCIADRI ed altri. ~ Interpretazio-

ne e parziale modifica dell'articolo 4 della
legge 21. dicembre 1977, n. 985, nel testo
sostituito dall'articolo 4-bis di cui alla leg-
ge.27 luglio 1979, n. 299, nella parte con-

cernente il rimborso degli oneri sostenu-
ti dalla società concessionaria del sistema
aeroportuale della capitale (1525).

3. Modifiche di alcune disposizioni del
codice della navigazione relative alla na-
vigazione aerea (298).

Accordi internazionali sottoposti a ratifica.

1. Ratifica ed esecuzione dell'atto recan-
te revisione dell'Accordo di Nizza del 15
giugno 1957, riveduto a Stoccolma il14 lu-
glio 1967, sulla classificazione internazio-
nale dei prodotti e dei servizi ai fini della
registrazione dei marchi, firmato a Gine-
vra il 13 maggio 1977 (1355).

2. Ratifica ed esecuzione dell'Accordo
tra la Repubblica italiana e la Repubbli-
ca popolare ungherese per la definizione
di questioni finanziarie e patrimoniali ri-
maste in sospeso, con Scambi di Note, fir-
mato a Roma il 26 aprile 1973 (1370).

3. Ratifica ed esecuzione dell'Accordo
tra il Governo della Repubblica italiana ed
il Governo dellà Repubblica popolare di
Polonia sulla navigazione marittima mer-
cantile, firmato a Varsavia il 3 luglio 1974,
con Scambio di note firmato a Varsavia
il 6 giugno 1979 (1424).

4. Ratifica ed esecuzione della Conven-
zione tra ftalia e Argentina per evitare le
doppie imposizioni in materia di imposte
sul reddito e sul patrimonio e prevenire
le evasioni fiscali, con Protocollo, firmata
a Roma illS novembre 1979 (1436).

5. Ratifica ed esecuzione della Conven-
zione di sicurezza sociale tra la Repubblica
italiana e la Repubblica orientale dell'Uru-
guay, firmata a Montevideo il 7 novembre
1979 (Approvato dalla Camera dei deputa-
ti) (1456).

La seduta è tolta (ore 20,10).

Dott. FRANCEsCO CASABlANCA

Consigliere preposto all'Ufficio per la revisione e la
pubblicazione dei resoconti stenografici dell'Assemblea


